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Párizsban minisztertanács határozott 
a védelmi teendőkről

A német repülők látogatása a francia főváros fölött, Elő­
nyomulás a La Manche-csatorna felé. Áz amerikai közvéle­
mény megnyilvánulásai a semlegesség fenntartása mellett

Londonból jelentik: Hivatalos angol je­
lentés szerint az angolok harminc német re­
pülőgépet lelőttek. Az angol pilóták Észak- 
nyugat-Németországban támadást intéztek a 
kőolajfínomítók ellen és az angol gépek táma­
dást, hajtottak végre Brüsszeltől délre a közle­
kedési útak, vasutak és hidak ellen. Két angol 
gép nem tért, vissza-

Berlini jelentés is megerősíti az angol re­
pülők éjszakai támadását és hozzáfűzi, hogy 
azok nem irányultak katonai pontok ellen.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint 
a Bremen város elleni angol légitámadás so­
rán egy diakonissza-otthon rombadőlt. 50 dia­
konissza életét vesztette. 85 megsebesült.

Cáfolják a francia és angol vezérkarok 
közti egyenetlenség hírét,

Párizsból jelenti a Havas: Hétfőn este légi­
riadó volt Párizsban. A lakosság a szokottnál 
izgatottabban viselkedett a légiridaó ideje alatt.

Párizsból jelenti a Hnvn$: Illetékes fran­
cia körök merő kitalálásnak minősítik azokat a 
híreket, amelyeket német hírügynökségek ter­
jesztettek a. francia és angol had vezetőség kö­
zötti széthúzásról a hadvezetés tekintetében. A 
híreszteléssel kapcsolatban kijelentik. hogy 
annak a német törekvésnek a megnyilvánulása, 
amely a franciákat el akarja szakítani az an­
goloktól.

Megszakadt a távbeszélő" összeköttetés 
Párizs és London között,

Párizsból jelentik (Havas): Hétfőn este hat 
óra után hirtelen megszakadt a távbeszélő ösz- 
szeköttetés London és Párizs között. Még nem 
tudják, hogy a csatornában lefektetett kábelek­
ben történt-e vezeték szakad ás, vagy aközben 
szakadt- mez az összeköttetés, míg Londonban 
a központokat óvóhelyekre helyezték át.

Francia kormányintézkedések a pánik 
elkerülésére és a pénzügyi egyensúly 

fenntartására.
Párizsból jelenük: A Havas ügynökség 

közli, hogy a francia, miniszterelnökség egyik 
közleménye figyelmezteti a lakosságot, hogy ne 
higyjen a propaganda által terjesztett hírek­
nek, amelyek zavart igyekeznek előidézni az, 
országnak azokban az ipari központjában, 
amelyeket semmiféle veszedelem sem fenyeget. 
A kormány szükség esetén szigorú intézkedése­
ket fog tenni minden időelőtti és magán kezde­
ményezésiből történő kiürítés ellen, mivel csalt 
a polgári és katonai hatóságok jogosultak ilyen 
mtézkedé-sek tervszerű megtételére.

A minisztertanács utasította a francia ipari 
vállalatokat, és üzemeket, hogy üzemeiket ne 
csökkentsék és olyan utasítást ne fogadjanak 
ed, mely arra szólítja fel őket, hogy hagyják

el telephelyüket. Erre nézve csak a hivatalos 
utasítást szabad elfogadni.

Párizsból jelenti a Havas: A francia hi­
vatalos lapban rendelet jelent meg. amely sze­
rint junius l-:g a magánosok birtokában lévő 
amerikai és kanadai dollárokat he kell szolgál­
tatni a. francia Nemzeti Banknak- B° kell szol­
gáltatni a magánosok tulajdonában lévő arany­
készleteket. is.

Laonnál elönyomulnak a németek. 
Francia jelentés szerint a Maginot-vonal 

környékén is nagy a nyomás,
Párizsból jelentik Hivatalosan jelentik: A 

német nyomás Saint Quantin északi és nyu­

gati vidékén még mindig nagyon erős. Mont- 
médynél, a Maginot-vonal környékén újabb 
német támadást vertünk vissza. Az arcvonal 
többi részén nem történt jelenteni való- Hétfőn 
légi erőink több bombát dobtak német mene­
telő oszlopokra és nagy veszteségeket okoztak.

Berlinből jelentik: A véderő főparancsnok' 
sága közli: A német csapatok hétfőn elfoglal­
ták Laont. Laon fellegvárán nemet lobogó leng. 
A várostól délnyugatra előrehaladva elérték az 
Oise és Aisne folyót.

Német egységek a La Manche-csatorna 
partján.

Az olasz rádió jelenti Londonból: A Reu­
ter híriroda egyik közlése szerint gépesített né­
met, egységek elérték Dél-Belgiumban a La 
Manche-csatornát, még ismeretlen. A német 
hadvezetőségn-ek ezzel az a szándéka, hogy a 
belga haderőt elvágja a francia hadseregtől-

Az olasz rádió jelenté Berlinből: Német hi­
vatalos körökben az a. mégném erősített hír ter­
jedt el, hogy Laonból délkelet felé előretörő 
német egységek Reimst51 északra egy kis hely­
ség-ben elfogták fiiraud tábornokot vezérkará­
val együtt fiiraud tábornok a francia hadse­
reg kiemelkedő egyénisége- Legutóbb Gamelin 
utódjául emlegették.

Német yiíszolc vettél be imtmédy- 
erődöt.a Haginot-viiis sarokbástyáját
A Német Távirati Iroda részletes tudósítása. Egyenként rob­

bantották fel az erőd páncéltornyait
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

részletes tudósítást közöl az 505. számú páncél - 
erőd elfoglalásáról- A páncélerőd Montmédy- 
fől északkeletre fekszik és a Maginot-vonal tu­
la jdonképpeni magvának legszélsőbb szárnya 
A német gyalogság veszteséggel járó felderítése 
alapján megállapították, hogy már a közeli fa­
lut is betonpincék, fedezékek és erődök bizto­
sítják. A németek mégis az, egyik fedezéket, es 
pincét a másik után foglalták el kemény harc­
ban. A harcba a német tüzérség is beavatko­
zott s leküzdötte a kis betonerődül és ezután 
nemsokára elfoglalták a falut- Ezzel meg te 
rendelték a. támadás kiinduló pontját a pán El­
érőd ellen, mely a falutól egy kilométerre fek­
szik. A támadást az utászszázad parancsnoka. 
Gemer főhadnagy vezette. Az erőd két^páncél- 
műből és egv. a föld színe alatt fekvő lovag 
állásból áll. Ezeket földalatti folyosók_ kötik 
össze egymással. Az erődnek négy páncélos 
kupolája van, melyek közül az egyik súlyt 
hefő. A németek nehéz és középnehéz tüzér­
sége pergőtűz alá vette a páncélos erődöt- 
tüzérségi fűz szétszórta az erődöt leplező f<> • 
riet és a terepet tölcsérmezővé változtatta. Ez­
után indult meg a közvetlen tüzelés a lőre seb­
re. Most jött a parancs a támadásra- Az erőd 
kupolájából megindult géppuska -- és agyu- 
tűz bebizonyította, hogy az erőd harckepesse- 
ge a tüzérségi tűzt-ől csak kevéssé szenvedett. 
Az utászok az egyik tölcsérből a másikba 
kúszva, fokozatosan elértek a páncél erőd fold- 
felületét és elhelyezték a robbanóanyagot es 
gyújtózsinórokat. A gyalogság és tüzérség ez­

alatt, tüzelt. Felrobbant az első páncél kupola. 
A 30 centiméter vastag, acélból készült két. mé­
teres átmérőjű acélkupoláit a robbanás ereje 
kiemelte helyéről, magasba röpítette, majd a. 
kupola, ferdén visszaesett. Ennek folytán nyílás 
támadt, amely alkalmas volt újabb robbanó­
anyagok elhelyezésére, Az utászok a szomszé­
dos erődművekből záporozó állandó gépfegy­
ver- és ágyútűz ellenére egymásután helyez­
ték el a. robbanóanyagokat és egyik kupolát a 
másik után tették harcképtelenné- Az egyik 
kupola be-horpadf és kénes-sárga, füstfelhő 
emelkedett fel belőle. A kupola égett és harc- 
képtelenné vált. Az utászok nagy erőfeszítés­
sel húzódtak az erőd felé- Ugyanilyen szívós­
ság-szál védekezett az ellenség. Példaszerű volt 
az együttműködés a gyalogsággal, mely oldal­
ról biztosította az utászokat. Egyszerre az; 
egyik oldalról erős páncélos osztaggal táma­
dott, az ellenség. Támadásuk azonban megtor­
pant a német páncél- és vadász- és légei hárító- 
ütegek füzében. Három nehéz páncél-kocsi meg­
semmisült. A lövegállás ekkor már német ké­
zen volt, de a második számú erőd-mű utolsó 
gépfegyveréből még mindig füzeitek- Közben 
éjszaka lett és a páncélerőd teljesen németi 
kézre került. Az erődöt a 26 éves Gemer Al­
fonz foglalta el, akit április elsején léptettek! 
elő főhadnaggyá.

Göring nyilatkozata a légi erő 
teljesítményeiről.

Berlinből jelentik- Göring vezértábornagv nyi­
latkozott a sajtónak. Kijelentette., hogy sz ejtő-
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emyőe csapatok a vérleró új egységei és a légi 
haderő egyenruháját viselik. Rágalom az, hogy áí- 
öltözetben teszik le őket. Ha fogságba kerülnek., 
a nemzetközi jog értelmében úgy kell kezelni őket, 
mint a többi katonát. Ha más bánásmódban része­
sülnék, úgy azt a német kormány megfelelően 
megtorolja.

Göring ezután méltatta az ejtőernyős és légi 
úton szállított csapatok teljesítményét.

__ A német légi erő — folytatta Göring —
megteszi kötelességét és az ellenséggel szemben 
nem szavakkal, hanem tettekkel szerezte meg a 
légi fölényt. A német nép tudja, hogy mindezt a 
Vezér Ián geszti vezetésének köszönheti. Személyé­
ben az államfrfiui zsenialitás a hadvezér képessé­
geivel egyesül. A lengyel hadjárat és a norvég 
akció végrehajtása mellett ez a terv .s az 5 lesr- 
sajátabb műve. Amit a német nép eddig remeit, 
ma valóságai lett. A Vezér személyesen .runvitja 
a katonai műveleteket. Ezért teljes biza'ommal 
tekintünk a végső győzelem elé.

Forgalomba helyezték az új német váltó­
pénzt a megszállott területeken. — Kato­

nai közigazgatás Belgiumban 
és Hollandiában.

Berlinből jelentik: Hétfőn kerültek forga­
lomba nagymennyiségben az új birodalmi hi- 
itelpénzit-ári érmek, amelyeket cinkből vertek 
és kizárólag a német csapatok és közigazgatási 
hatóságok ellátása céljából bocsátottak ki Hol­
landia" Belgium és Luxemburg megszállt terü­
letein- Ezzel egyidőben hitelpénztári jegyeket 
is adnak ki Belgiumban és Észak-Franciaor- 
szágban. összesen egymilliárd márka értékben 
bocsátanak ki pénztári jegyeket és érmeket.

Berlinből jelentik (Német. Távirati Iroda- 
Brauchitsch hadseregfőparancsnok _ Hitler bi­
rodalmi vezértől kapott felhatalmazása alapján 
elrendelte a katonai közigazgatás bevezetését 
Belgiumban és Hollandiában. Katonai főpa­
rancsnokká Falkenhausen gyalogsági táborno­
kot. nevezték ki.

\ svájci hadseregfÖpaianssnokság 
közleménye.

Genfből jelentik: A különböző célratos hírek­
kel kapcsolatban a svájci hadseregfóparancsnokság 
közli:

1- Nem felel meg a tényeknek, hogy Nyugal- 
Svájcban hadianyagot halmoztak volna fel.

2. A hadvezetőség nem rendelte el egyes váro­
sok kiürítését és nem is ajánlotta azt.

A londoni amerikai nagykövet 
a holland királynőnél,

Londonból jelentik: (Reuter.! Kennedy, az 
Egyesült Államok londoni nagykövete hétfőn ki­
hallgatáson volt a Buckhingham palotában Vilma 
holland királynőnél.

Rómába érkezett
a japán

Elutazott Velencéből a magyar kultusz-1 
miniszter

MAGYAR LAPOK

Huszonhat német haditudósító esett el eddig 
a keleti és nyugati harctéren

A propaganda-századok munkája az arcvonalon
Berlin. Saját tudósítónk telenfonjelentése. A 

jelenlegi háború nemcsak a fegyverek terén hozott 
újításokat; merőben új gyakorlat alakult ki a hadi­
tudósítók munkáját illetőleg is. Ma már nem ül­
nek a sajtófőhadiszállás jól fűlött szobájában a ri­
porterek. hanem rendes katonai egyenruhában, 
fegyverrel kezükben végzik a legelső vonalakban 
történelmi munkájukat a német ujságirók és kép- 
tudósitók. A német harctéri riportok élén minde­
nütt ott látjuk a P. K. jelzést. Ez a titokzatos két 
betű „Propaganda Kompanie"-! jelent. A propa­
ganda-századok hősei maguk is átélik az esemé­
nyeket. Maguk is ott gyalogolnak az előrenyomuló

gyalogság sorai között, ott ülnek az előretörő pán. 
célkocsik figyelő nyílásai mögött, vagy bombakeze. 
lök az ellenséget megtámadó repülőgépeken. A si. 
került támadás után, míg a többiek elpihennek, 
ők megírják az aznapi hőstett történetét, amit az­
tán még aznap továbbit a táviró a szerkesztőséibe.

A háború kitciiése óta eddig 26 német ripor­
ter halt hősi halált a harctereken, hebizonyitva, 
hogy a Birodalomban a társadalmi állást és elő. 
kelő címet jelentő újságírói név meg is érdemli a 
nemzet megbecsülését.

Sterio Leonidas.

Honan-larlomiiilai
kétszázezer teáit berékeszfeltek 

a japán csapatni
Á japán hadvezetőség hivatalos közleménye

Tokióból jelentik: Nemrégiben a nemzetközi 
sajtóban olyan híradások láttak napvilágot, hogy 
a kínaiak súlyos csapást mértek a japán haderőre. 
Ezek a hírek a Hon an-tartományban lolyó tiadmü-

Vimtner M. Anzrlm O. S. M.:

H megváltás 
bölcsődala
Gondolatok a ,,Magnificat“-ró! 
ára 135 lei és portó.

Megrendelhető : a Magyar Lapok kiadó­
hivatalánál, Oradea, Str- Rpqelc Carol 5.

veletek korai és téves megítélése folytán kerültek 
forgalomba.

A japán hadvezetőség most hivatalos közlemény­
ben cáfolja azokat a kínai jelentéseket, amelyek 
a kínaiak Csaolang-i győzelméről szólották s azt 
hangoztatja, hogy a japánok csak azért vonultak 
vissza, mivel nagyobb kínai haderőt szándékoztak 
bekeriteni. Sikerült is Honan tartományban mint­
egy kétszázezer kínait körülvenniük. Légi fel der- 
tétek tanúsága szerint a kínaiak főképpen a Tang. 
Hole folyótól nagy zűrzavarban vonulnak vissza.

A TOKTÓI MAGYAR KÖVET U.TARB MEG.
B1ZAT.ÁSA. Budapestről jelentik: Horthy kor­
mányzó a külügyminiszter előterjesztésére Gikn. 
György rendkívüli követi és meghatalmazott mi­
niszteri rímmel felruházott első osztályú főkonzuli 
a tokióti magyar királyi követség vezetésének 
meghagyása mellett a mandzsukon! képviselettel 
követi minőségben megbízta. >

Mihály birtokot szerez
Irta: Majthényi György

Rómából jelentik: A japán baráti kül­
döttség Nápolyból Rómába érkézéit A pálya­
udvaron rendkívül szívélyes fogadtatás volt.! 
amelyen megjelent Cin.no olasz külügyminisz­
ter, Mvti, a fasisztapárt főtitkára és a kormány 
több tagja. Az összegyűlt tömeg lelkesen éi-1 
tette Japánt és az olasz-japán barátságot.

Velencéből jelentik: Rómán Bálint magyaror­
szági vallás- és közoktatásügyi miniszter velencei 
hivatalos látogatásáról kedden hajnalban vissza in-1 
dúlt Budapestre.

Hóman Bálint magyarországi vallás és közok­
tatásügyi miniszter Budapestre való visszautazása I 
előtt kijelentette a Stefan! iroda tudósítójának, | 
hogy mély hála hatja át azért a szívélyes fogadta­
tásért, amelyben Olaszországban részesültek és ] 
utja alatt, jobban mint valaha, számot adott ma­
gának arról, hogy mennyire hasznos a két baráti I 
m p között a már meglevő kulturális kapcsolatok 
állandó tovább fejlesztése.

Zürichi nyitás. Párizs 8.27 fél, London 14 00, 
Newyork 446. Milánó 22.50, Boriin r?s 75, Szófia
550, Belgrad 10, Bu cures ti 2U7.

Mihály apja egyszerű paraszt volt, kovás­
szá vú, szigorú ember. Amit, kimondott, abból nem 
engedett. Volt vagy nyolcvan s egynéhány hold 
földje, azon veszkődött. Persze, az asszonyt s a 
gyerekeket is munkába fogta. Mihály volt a leg­
fiatalabb gyerek s az egyetlen fiú a három közül, 
de nem lehetett mondani, hogy ezért különösebb 
dédelgctésben részesült.

Jóeszű fiú volt, nagyon szeretett tanulni. 
Mégis sok küzdelembe került, amíg apja megen­
gedte, hogy az elemi után a polgári iskolába is 
beíratkozhassék. így is egyre azt hallotta:

— Mi akarsz lenni? Úr? No, el is verlek ak­
kor a háziul!... Azt tanuld meg. ami a földhöz 
köti meg az állatokhoz, parasztnak nem köti 
több!

És kora hajnalban, amikor még alig szürkült, 
kirángatta Mihályt az ágyból.

— Fogj be!
És vitte magával a tagra.
Mihály szó nélkül engedelmeskedett, miután 

néhányszor alaposan megjárta. Aztán már csak 
arra ügyelt, hogy megszökhessen. De ,fgy is akár­
hányszor elkésett az, iskolából, noha futva telte, 
meg az utat.

Az igazgató és az. egész tanári kar tudott Mi­
hály áldatlan helyzetéről. Egyszer he is citálták 
az apját, de Szekeres megmondta nekik a ma­
gáét:

Ennyit felelt.
— Nekem oszt. ne prédikáljanak! Munkára 

költ nekem a fiú! Adjanak helyette más munka­
erőt. akkor nem bánom...

Évről-évre nehezebb lett a sorsa. A harmadik­
ban és a negyedikben már tanítványai voltak és 
ösztöndíjat is kapott, mert az. apja még egy ceru­
zára valót se adott neki. Amikor aztán a negyedik 
polgári után az, első kereskedelmibe is beiratko­
zott, ékteden düh fogta el az öreget. Szét Lép te a

fiú valamennyi iskolai ruháját, cipőjét és egész 
nyáron a legkeményebb munkára fogta. Egy pil­
lanatra nem engedte el a szeme elől. Minden' 
mozdulatát ócsárolta, minden szava szidalom, 
volt. Hajnalban, ha Mihály az első szóra ki nem 
ugrott az ágyból — pedig munkától gémberedett 
tagjait alig tudta mozdítani —, már rája támadt 
s azzal ütötte, ami éppen kezeügyébe esett,

Mihály másként képzelte el a vakációt. Két 
olyan bukott osztálytársa is volt, akiket előkészít­
hetett volna a pótvizsgára s úgy számította, hogy 
az így keresett pénzből rendes városi ruhát, vesz 
magának, meg fehérneműt, továbbá sok olyat, 
amit a scgclycgylettől nem kaphatott meg. Dehát 
ez a terve kútba esett.

Apjt annyira ügyelt rá, hogy még a városba 
se mehetett be, így aztán, amikor a beiratkozások 
ideje elkövetkezett, levelet írt volt igazgatójának 
és elmondta benne minden keservét, tervét, azt 
is, hogy másnap elszökik otthonából. S amikor 
hajnalban apja költögetni kezdte, azt mondta, 
hogy beteg.

— Beteg vagy? — horkant föl Szekeres, az­
zal előkapott egy kötelet.

Rettentő csetepaté játszódott le köztük. Miska 
cllentállt, minden szenvedését kikiáltotta, s nii- 
kor apja a. földdel hozakodott elő, azt talalta 
mondani:

— Azért a vacakért akar engem megölni? Ha 
elvégzem az iskolát, tízszer, de húszszor annyi 
földet szerzek, mint amennyi magának van!

Csúf állapotban, rongyosan, mezítláb, több- 
helyű tt, vére zve és teli daganatokkal ugrott ki az 
udvarból. Még annyi ereje volt, hogy vissza­
váltsa: — Engem nem lát többé, édesapám, 
aztán elvánszorgolt egyik tanárjához s megvárta, 
amíg fölkel. _

Tirna tanár úr nagyon szerette Mihályt, "C- 
fogta néhány napig, amíg úgy ahogy rendbejött, 
szerzett neki ruhát, fehérneműt, elintézte a beim - 
kozást, de még a lakását is, és ettől kezdve M 
hú ív a maga erejéből tartotta fenn magát «mim 
és tanított, és úgy érezte, hogy rettentő latsai

IX. évf., 103- .sz. — Szerda, 1940. május 22.
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Olasz lapot koboztak el 
Jugoszláviában

Belgrádból jelentik: A Giornale d'Italia va­
sárnapi számát egész Jugoszláviában elkobozták 
6 a y d a cikke miatt, mely Olaszország fiildközi- 
tengeri érdekeivel foglalkozott és arra emlékez­
tetett, hogy mit végeztek a régi rómaiak a Bal­
kánon.
*»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Német ajándék a magyar- 
országi árvízkárosultaknak

Budapestről jelentik: A budapesti német 
követ közölte a magyar kormánnyal, hogy a 
német kormány 100 ezer márka értékű anyag­
gal kíván hozzájárulni a magyar árvízkárosul­
tak felsegélyezéséhez.

Károkat okozott az árvíz 
az ókirályságban

Bucurestiböl jelentik: Az Oituz és Gasm 
folyók kiöntötték ég a partmenti házakat elön­
téssel fenyegetik. A Casin folyó partján több 
házat kilakoltattak. Buzaui jelentés szerint az 
utóbbi napokban a megye több faluját árviz 
öntötte el. Az ár elvitte a hidakat. Rámnicul 
Sáraiból közük, hogy az egész megye sokat 
szenvedett az esőzések következtében. Rámni- 
oeni községben százötven ház került viz alá- A 
határban ezer hektárt öntött el az ár és hat- 
vzáz szarvasmarhát, háromszázhatvan lovat és 
ezerkilencszáz juhot sodort el Egyrészüket 
nagynehezen megmentették- Tataru község­
ben hetvenöt ház van viz alatt. A mentésre 
itt katonaságot vezényeltek ki. Maicanestiben 
a két és félméteres ár százhúsz házat sodort 
el. A községi kórház viz alatt áll. Pusztít az 
árvíz Belciug községben is. A kár még felbe­
csülhetetlen. A megye utain a közlekedés több 
ponton megszakadt.

Aspfriot es
hogy a hamisifvSnydkat 
áruliSk. Ebből is mrha+6, hölgy «
4yen tekintélynek örvench-Re^gíTtS 
írSfcfc, minthogy a vaM AqMM 
böztessuk a hamisítványa -e valódi fítspw 
tablettán rajta van a Bbyar&esesxt. PSncseo 
Aspirin Bayer-keresrt neficS. Ftavegószsege fo­
rog kockán, csak bevéti- szert s*arf hesznéfota

ASPIRIN
* tabletta

o megbízható » <B£W&1« készítmény

Elkészül a héten az illetékkihágások 
amnesztiájáról szóló törvény

Moldovában és Bukovinában közlekedési 
zavarokat okozott az áradás.

Bucurestiböl jelentik: A legutóbbi két nap 
esőzései következtében Moldovában és Bukovi­
nában a folyók több vasútvonalat árasztottak^ el 
és ezeken a vonalakon zavarokat idéztek elő a 
forgalomban. A Leordia—Botosán!—Odobesti vo­
nal és a Nagybánya—Busagi vonal viz alatt áll. 
A többi vonalakon a forgalom rendesen bonyo­
lódik le.

Bucurestiböl jelentik: Ismeretes, hogy a ke­
reskedelmi adótörvény ellen elkövetett kihágá­
sok közkegyelmére vonatkozólag 1940 április el­
sejével törvény lépett életbe, amely úgy intéz­
kedik, hogy abban az esetben, ha a kereskedők 
és iparvállalatok lefizetik évi állami adójuk 50 
százalékát, egyszer és mindenkorra mentesülnek 
a múltban véletlenül, vagy szándékosan elköve­
tett egyenesadó-kihágások következményei alól. 
Ugyancsak április elsején életbelépett az a tör-

múlik az idő, soha el nem érkezik az érettségiig. 
De azután az is elérkezett, Mihály színjeles lett.

Ezt a vakációt vidéken töltötte, egy bukott 
osztálytársánál, s amikor átsegítette a pótérett­
ségin, katonáéihoz ment, hogy túlessen minden 
kötelezettségén.

A katonai idő után még egy ideig a varosban 
tartózkodott, beszélt is néhány barátjával s azt 
mondta nekik, hogy rövidesen külfölre megy. De 
hogy hova, azt nem árulta el. Aztán el is tűnt.

Anyja titokban sokat gondolt rá, api a soha 
szóba nem hozta, a két nénje meg rövidesen férj­
hez ment.

Öt év múlva aztán a helybeli múzeum néhány 
óriási ládát kapott Afrikából, Uganda tartomány­
ból, teli pompásan preparált állatbőrökkel, óriási 
lepkékkel, bogarakkal. Két ládában kitömött maj­
mok és madarak is érkeztek és a kísérőlevélben 
Szekeres Mihály kérte a múzeum igazgatóságát, 
hogy fogadja el a küldeményt hálája és gyermeki 
szeretető fejében, amellyel szülővárosának tarto­
zik. A lapok is hírt adtak róla, a helyiújságok ri­
porterei pedig sürgősen fölkeresték Mihály szü­
leit. akiktől minél kevesebb felvilágosítást kap­
tak.

Újabb négy vagy öt. év telt el, amíg Mihály 
megint hírt adott magáról. Ezúttal Szekeresekhez 
érkezett a levél. Sok bélyeg volt rajta, sok pecsét. 
Szekeresné alig merte átvenni és csak a postás 
biztatására bontotta föl. Pecsétes okmány volt 
benne, az is angolul, egy szavát, se ártették, ne 
volt benne egy cédula is, azon egy sor: „Tízszer 
annyi földem van, mint apámnak. Szekeres Mi­
hály.1

Forgatták az okmányt, a postás egy számra 
mutatott benne: 59680 acre. Es csóválták a fejü­
ket. ...

— No. nagy legény lett a Misibül mondta,
amikor elbúcsúzott.

Este, amikor Szekeres hazajött a tagból, az 
asszony félve hozakodott elő a levéllel. Gondolta, 
hogy nagyon bántja majd az öreget az az egy sor. 
Mégse való, hogv csak így, minden egyéb nélkül 
írjon a fiú. Volt, ami volt. azért az apa mégis 
«eak apa. Legalább egy üdvözlet, mifene csak ki­

telt volna tőle. De az is nyakas, akár az apja...
Az öreg Szekeres is megnézte az okmányt, 

látta a számot rajta, elolvasta azt az egy sort, az­
tán eltolta az egészet magától. Csak sokára, amíg 
a pipát tömte, szólalt meg. Akkor is csak azt 
mondta:

— Itt szorzott volna csak száz holdat a nya­
valyás!

Nem beszéltek róla többet. Az asszony e'rakta 
az írásokat s gondolt, amit gondolt, öreg Szeke­
res meg járt a dolga után. De napról-napra her­
vadt. Megbánta, hogy olyan kemény volt a fiá­
hoz, vagy az bántotta, hogy a fiú túltett rajta. 
Nem telt belé egy esztendő és egészen magába 
száradt, ereje megfogyott, s már csak hébe-hóba 
nézett ki a tagra. A két ve je dolgozott ott, de ugv 
parancsolgattak, mintha ő már nem is volna a 
világon. Ezt aztán nem is bírta sokáig es a kö­
vetkező télen nyugtalanul, békületlenül egyen, de
a föld alá ment. , . ...

Még eltelt néhány esztendő, amíg aztán Mi­
hály hazalátogatott. A város legjobb szállójában 
szállt, meg. Egy kis szívdobogással nézte az utcá­
kat, az embereket, s köd ült a szemére Nem ment 
a múzeumba, a riporterek se fedezték föl, hat 
csak járt ide-oda, szemügyre vette a változásokat 
s közben mindig azon volt, hogy na. ma bekopo­
gok az öregekhez. De csak három nap miütan 
szedte magád annyira össze.

Az anyja épp a kenyeret, vette ki a kemence- 
bői amikor az udvarra lépett. Nem is ösmerte 
meg az idegent, csak a szíve mondta nagy nyug­
talansággal. bogy: Tat. teremtő |ó istenem, erak 
nPm n az? De aztán mégiscsak egymás nvak<<ba

I
- Hol az öreg? —- kérdezte Mihály. Anyja 
lető felé mutatott.
- Akkor elkéstem, édesanyám . ..
- Mitül? , ,
- Meg akartam mutatni, hogy húszszor any­
aidét szereztem, mint amennyi neki volt
- Húszszor?... Azt mondta boldogult apr.fi, 
itt szereztél volna csak száz holdat.

- Igaza volt neki. — mondta csendesen és 
megtelt fájdalommal.

vény is, amelyik megkönnyíti a különböző pénz­
ügyi törvények: bélyegtörvény, forgalmi és fo­
gyasztási adótörvény, gépkocsi-adótörvény,_ vám­
törvény, szeszmonopol törvény ellen elkövetett 
kihágásokból származó bírságok és Büntetések 
rendezését. Ezt a két törvényt fogja kiegészíteni 
az a most készülőben lévő törvény, amely a még 
eddig felderítetlen illeték-kihágások amnesztiá­
jára vonatkozik. Ez a törvény ugyanazon az el­
ven épül fel, mint a kereskedelmi adók amnesz­
tiájáról szóló törvény, vagyis abban az esetben, 
ha' a cégek megfelelő összeget az állampénztár­
ba befizetnek, mentesülnek a múltban elkövetett 
összes illeték-kihágásaik alól. A törvény kidől- 
go zásával megbízott szakértők e héten befejezik 
munkájukat és annak eredményét pénzügy­
minisztérium elé terjesztik, amely előrelátható­
lag rövidesen életbelépteti az uj rendelettórvényt.

Félórai türelmi idő üzlet­
zárásnál

A munkaügyi minisztérium nagyje­
lentőségű rendeletet adott ki, amelyet bizonyá­
ra őrömmel fogadnak az összes kereskedők. 
Ismeretes ugyanis, hogy a vevőközönség ép­
pen az esti zárás utolsó negyedórájában szok­
ta az üzleteket vásárlás céljából felkeresni és 
sokszor a kereskedő és az üzlet személyzete a. 
legteljesebb erőfeszítéssel sem tudja a vevőket 
olyan gyorsan kiszolgálni, hogy pontosan a zár­
óra, bekövetkezésekor már minden vevő kíván - 
jászát teljesíthesse. Ebből azután sok zavar szár­
mazott a múltban. Egyes túlbuzgó hatósági kö­
zegek ilyenkor valósággal rácsapnak a keres­
kedőre. megállapították, hogy a. zárórát néhány 
perccel túllépte és máris felvették a kihágást 
jegyzőkönyvet- A kereskedő azonban mégsem 
dobhatja ki az üzletből a vevőket,. Mint a „Ke­
reskedők Lapja“ írja, ezt a helyzetet, orvosolja 
a munkaügyi miniszter mostani rendelete, 
amely úgy intézkedik, hogy az üzletek számára 
a megállapított zárórán túl félóráig hosszab­
bítást engedélyez abból a célból, hogy az üzlet­
ben lévő vevőket kiszolgálhassák. Kihágása 
jegyzőkönyvet tehát csak a félórás türelmi idő 
leteltével szabad felvenni.
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A nyugati hadszíntéren levő 
nagyjelentőségű városok

ANTWERPEN (Anvers). Az európai konti­
nens legnagyobb kikötője, nyu­

gati civilizációnk egyik legjellegzetesebb városa, 
elővárosaival együtt 55.000 lakossal. Mélyen benn, 
a Schelde mentén fekszik, tengeri támadások eilen 
teljesen védett, azonban az árapály befolyása alatt 
álló folyam itt oly mély, hogy a legnagyobb óceán- 
járók is kiköthetnek a városparton. Belgium 11a- 
roandoktól lakott részének szellemi központja. Bel­
gium egyetlen számottevő kereskedelmi kikötője, 
de mintegy a felerészt idegen államok importját és 
exportját közvetíti. Gabonát, rizst, kakaót, kávét, 
gyapjút, gyapotot hoz be a tengerentúlról; az euró­
pai kontinens legnagyobb kaucsukpiaea. Rotterdam 
mellett fő kiviteli kikötője a német nehéziparnak. 
A kikötőjébe befutó tengeri hajóknak 45 százaléka 
angol, közel 20 százaléka német és csupán 3 száza­
léka belga. Fellendülését közvetítő kereskedelmé­
nek köszönheti. Antwerpen adta tovább Nyugat- és 
KÖzé-Európának a portugáloktól és spanyoloktól 
behozott tengerentúli áruka .-agy forgalma eile 
nére régi városa, amely felett a dóm uralkodik, 
még mindig páratlanul egységes. Templomaiban es 
múzeumaiban a fiamand festészet remekei: akár­
csak Amsterdam Rembrandtnak, úgy Antwerpen 
Rnbensnek városa, aki itt született és itt van el­
temetve. Brüsszel mellett Belgium legnagyobb vas­
úti csomópontja és légi kikötője. Belgium leg­
nagyobb erődje; a védőművek 160 mk2 területet 
fognak körül. A spanyolok többször ostromolták és 
megszállták. Napoleon angolellenes blokádjának fő 
támaszpontja volt. A németek Belgiumba való be­
vonulása után, 1914 augusztusában a belga had­
sereg legnagyobb része az antwerpeni erődbe vo­
nult vissza. Antwerpen akkor hat hétig állott ellen 
a Beseler tábornoktól vezetett német hadsereg 
ostromának. A védő sereg az erőd átadása előtt 
vissza tudott vonulni s részben holland, részben 
francia területre, ahol egyesült az első angol expe- 
diciós sereggel.

BRÜSSZEL (Bruxelles), Belgium fővárosa „a 
legeurópaibb főváros", előváro­

saival együtt egymilliókét százezer lakossal; ebből a 
voltaképpeni Brüsszelre csak 500.000 jut. Brüsz- 
szelért elkeseredett politikai harc folyt a flaman- 
dok és vallonok között. A lakosság nagyobb része 
fiamand, de a város kultúrája és vezetörétege val­
lon, tehát francia. A nyugateurópai idegenforgalom 
egyik centruma; a választékosán elegáns és tártóz- 
kodóan előkelő Rue Royale, Rue de la Regence, 
vagy a Cityt körülfogó boulevardok még európaiab- 
bak, mint Párizs, vagy London kőrútjai. A brüsz- 
ezeliek büszkesége a múlt század polgári öntudatát 
kifejező roppant igazságügyi palota. Az idegenek 
inkább a gótika egyik legegységesehb és legkönv- 
nyebb remekét, a Sainte Gudulet csodálják. A vá­
ros hangulatára legjellemzőbb a Grande P'ace a 
városházával, Egmont palotájával és a XVII. szá­
zadi jómódú polgárházakkal, ahol a németalföldi 
szabadság ügyéért sikraszálló Egmont és Hoorn 
grófokat Álba kivégeztette. A tulajdonképpeni 
Brüsszellel összenőtt elővárosok mindegyikének 
más a jellege; Schaerbeck munkásváros, Ixelles 
tipikus polgári villanegyed, Saint Gilles az előkelő 
negyed, Laeken, a nagy királyi parkkal, külön vi­
déki város. A belga vasúti és légi forgalom köz­
pontja; a brüsszeli csatorna révén közvetlen kap­
csolatban van a tengerrel. Nagy textil- és fémipar. 
Az európai banktőke egyik centruma. A középkor­
ban nevezetes posztós-város. Fellendülését nagy­
mértékben a Habsburgoknak, különösen V. Károly- 
nak és Mária Teréziának köszönheti. Innen indult 
ki 1830-ban a belga forradalom, amelynek követ­
kezménye volt a Hollandiától való elszakadás.

DI EDEN HO FEN (Thionville). A német hadi.
jelentésekben sokat sze­

replő lotharingiai francia város a luxemburgi és a 
német határ közelében, a Mosel mellel t. 16.000 la­
kossal. Már a rómaiak alatt fontos erődítés volt. a 
római és középkori várfalak egy része még áll. A 
lotharingiai Minette nagy vasércvidékén fekszik, 
kohói, gépgyárai vannak. Fontos katonai repülő­
tér. A XVII. század végéig a Habsburgok német­
alföldi birtokához tart Pzott; ekkor szerezte mc? 
XIV. Lajos Franciaországnak.

LONGWY. A belga-luxemburgi határ keleti 
“■*" francia csúcserődje A 15.000 la­

kosú város két részből áll, a völgyben épült

Longwv-Bas-ból, amely fontos vasúti csomópont 
Belgium és Luxemburg felé és a 400 m. magas he­
gyen emelkedő Longwy-Hauiból, amely a nagy 
erőd mii vek centruma. Longwy vidékéig terjed a 
lotharingiai Minette vaséreteriilete. Nagy vasbanvá-

ipari munkaadók szindikátusa és Észak-Francia- 
ország nehézipari szövetsége. A világháború elején 
nagy szerepet játszott, mint a Namur felől a* 
északfrancia ipartelepek felé vezető vonalak védő. 
erődje. 1914 szeptember 7-cn a németek kétheti 
heves ostrom után (ekkor léptek először műkő. 
(léshe a negyvenkettes ágyúk) elfoglalták; 13.000 
főnyi francia helyőrsége megadta magát.

WAT ERLOG. A watcrlói csatatér, a 6000 la- 
kosú mezővároska mellett, ahol 

Napoleon uralma megsemmisült, az utolsó két na- 
pon középpontja volt a németek és a szövetségesek 
közötti nagy csatának. Napoleon Flha-szigetéről
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szat és kohászat. Longwy erődítéseinek alapjait 
XIV. Lajos nagy hadimérnöke, Vauban, Francia- 
ország védőerőd-rendszerének kiépitője vetette 
meg. A poroszok négyszer foglalták el a Francia- 
országgal vívott különböző háborúk folyam ín. 1914 
augusztus végén Longwy körül vívott csatában a 
németek visszaszorították az 5. francia hadsereget.

MAU BEUGE a francia nagy iparvidéket és 
——— közvetve Párizst védő nagy erőd 

a belga határ mellett, a Daladier-vonai közepén, 
26.000 lakossal. Vasúti csomópont Belgium felé, a 
Belgium és Franciaország közti szén- és vasérc­
forgalom fő állomása. Vasércvidék központja; há­
nyák, kohók és vasbányák. Itt székel a francia fém-

Franciaországba való diadalmas visszatérése után 
Lignynél megverte a porosz sereget. Wellington 
herceg a Brüsszel felé húzódó waterlói dombolda- 
Ion kedvező hadállásban 70.000 emberrel felvette 
a harcot az előnyomuló császár 72.000 katonájá­
val. Az elkeseredett csatát a Blüchertől és Gneice- 
nautól vezetett poroszok közbelépése végleg eldön­
tötte a Napoleon-ellencs koalíció javára. A francia 
sereg felbomlott és pánikszerűen menekült a Pá­
rizs felé vezető országúton. A csata nagyszerű le­
írását adja Stendhal a „Pármai Certosá“-ban: ez a 
realista háborús irodalom első nagy csataképe. A 
wtcrlói csatatér körüli épületeket a belgák védett 
történeti emlékeknek nyilvánították; a csatatérnek 
nagy idegenforgalma volt.

'MMUÍi.fcJW

Svájc stratégiai helyzete
A nyugati harctéren két kiépüett védelmi 

rendszer, a Maginot- és Daladier-vonai. illetve a 
Westwall mögött milliomos hadseregek 8 hónapon 
át tétlenül néztek egymással farkasszemet. A mo­
dern technika minden vívmányával kiépített és fel­
szerelt védelmi vonalakat nem lehet gyorsan le­
rohanni, rendszeres ostromuk sok időbe, még több 
vér- és anyagi áldozatába kerül. Már a világháború­
ban is a nagy nyugati hadszíntéren az ú. u. anyagi 
csatáknál („Material sch acht") az á'dozatok heika- 
tcmbáilól eltekintve a védőállások esy-egy folyó­
méterének leküzdésére 70 tonna tűzérlőszert kel­
lett számítani . . .

A Maginot-vonalat és Westwall t északon és 
délen csak semleges államokon at lehet meg­
kerülni, illetve ott a leggyengébbek. A németek 
Hollandián és Belgiumon át az északi szárnyat tá­
madták meg, míg a fenti két erődítési vonal déli 
szárnyai a semleges Svájcra támaszkodnak. Utóbbi 
állam a háború megkezdése óta állandóan hautr >z- 
tatja, hogy semlegességét, ősi hagyományaihoz hí­
ven — ha kell fegyverrel is megőrzi.

A kis ország területének túlnyomó részét a 
csak nehezen járható és hatalmas akadályt képező 
Alpok foglalják el. Nagyobb erők szamára átvonuló 
lehetőségek keletről-nyugatra, illetve megfordítva 
csak a szövetségi állam északnyugati részén adód­
nak, ahol néev nagy út áll rendelkezésre, de na­
gyobb száma maloméi h.rmzált egységek számára 
mésr ez a terep sem eléggé kedvező Ezeket az uta- 

, kát is 1939 ősze óta Svájc rendszeres erődítmé­

nyekkel, védelmi vonalakkal zárta el, illetve bizto­
sította, míg a délfelé vezető nagy utakat. St. Móric 
és St. Gotthard állandó jellegű várai zárják el.

A kis ország sztratégiai helyzete ma igen 
súlyos. Három hatalmas állam közé beékelve —. 
melyek közül kettő hadban áll egymással — fek­
vését egyáltalán nem lehet kedvezőnek mondani.

Svájc hadserege, — ősi elveihez képest -— 
milickatonaság. A lakosságnak csak 0.43°/o-a ka­
tona. A szolgálati idő igen rövid: 176—197 nap 
összesen a fegyvernem szerint, a gyakorlatokat is 
beleszámítva. Békében csak a várak őrsége és a 
kiképző tisztikar áll hivatásos katonákból. Létszá­
muk összesen alig néhány száz. Békelétszám 13.000. 
hadilétszám 500.000 fő; a védkötelezettség 29 évig 
tart. (20—49 évig.)

A hadsereg szelleme, kiképzése, felszerelése 
igen-igen jó. Tisztikara nagyképzettségű, alapos el­
méleti ismeretekkel. A lőkiképzésre Tel! Vilmos 
hazájában igen nagy súlyt helyeznek.

A svájei hadseregnek háborús tapasztalata; 
nincsenek. Összesen kétszer volt eddig mozgósítva. 
1871-ben, midőn a Pontarlier-nél a határon átlépő 
Bourbaki-féle francia hadsereget lefegyverezte és 
1914—1918-han,i Feltehető, hogy » hegyes ország 
védelmi adottságaira, a meglévő erődítésekre tá­
maszkodva a hadsereg hosszabb időn át is ellen­
állóképes lesz, annál is inkább, mivel élelmikészle- 
tei és hadfelszerelése, lőszere, kb. félévi időtar 
tainra biztosítva van . ..
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Ä Magyar Népközösség két tlmi$oarai 
körzeti tagozata megtartotta 
tisztikarválasztó közgyűlését

Ti-mlsoara-Temesvár. Saját tud. A Magyar Nép- 
közösség kebelében működő két helyi tagozat tar­
totta most meg formaszerint is megalakulását s a 
megbízott vezetőség helyébe új tisztikart válasz­
tott.

A helybeli erzsébetvárosi tagozat közgyűlése 
vasárnap délelőtt történt meg a Magyar Ház nagy­
termében. A Magyar Népközösség bánsági köz­
pontja részéről megjelent Martzy Mihály tanár, al- 
eliiök, a kulturális szakosztály elnöke és Asztalos 
Sándor dr, főtitkár, valamint Páter János bánsági 
rai. var képviselő is.

„Mindenkit hívunk a munkára,“
Szappanos Gyula ideiglenes c’uök nyitotta 

meg a közgyűlést s üdvözölte a megjelenteket.
Győrbiró Dezső dr előterjesztette a tagozati 

vezetőség jelentését. Az Erzsébet-külvárosban az 
ideiglenes vezetőség a múlt év márciusában fogott 
a szervezés munkájához. Kilenc bizottság tiz na­
pon át végezte az összeírást s ez alatt az erzsébet­
városi magyarság nyolcvanöt százaléka jelentkezett 
felvételre. A többieket személyesen keresték fel s 
úgy szervezték meg.

A tagozot ideiglenes vezetősége céltudatosan 
járt el. A szervezés befejeztével a szomszédságok 
megszervezésére s a személyek kiválasztásával és 
beostásával a munkakör lerögzitése következett s 
az ősz folyamán a szomszédságok is megkezdhet­
ték működésüket.

Az ideiglenes vezetőség hálás köszönetét mond 
Városi Kálmánnak és Takács Kálmánnak, akik 
előrehaladott koruk mellett is hatalmas épitő mun­
kát vállaltak és végeztek.

A kültelkek munkálása s a magyar 
munkásság.

A jelentés kapcsán többen felszólaltak. Ka­
zinczy János a szomszédságoknak az egész vonalon 
való behatóbb munkáját kívánja, a kültelkek gon­
dozását, . .

Jencsikevics Lőrinc szeretné, ha a ma­
gyarság más népcsoportokkal is együttműködnék 
Vecsernyés László nyomdász kijelenti, hogy a ma­
gyar munkásságnak be kell látnia, hogy a magyar 
népközösségben van a helye. Le kell vetni a régi 
babféléteket. Itt nines úr és paraszt, szegény és 
gazdag, szellemi vagy fizikai munkás-

Szappanos Gyula elnök megköszönte a mun­
kásság megnyilvánulását, majd az előző felszólalá­
sokra válaszolt.

Páter János bánsági magyar képviselő is fel­
szólalt. A gyűlési engedélyek körüli nehézségeket 
is figyelembe kell venni, úgymond, a kültelkekre 
nézve pedig kijelenti, hogy a magyar parlamenti 
csoport közbenjárására Temesvár környéken hat 
kültelken és egy községben létesítettek magyar is­
kolai tagozatot. Az elbocsátott tisztviselők ügyében 
pedig számos esetben eljárt már a magyar parla­
menti csoport, amint az egyébként közismert is.

Felszólalt még Ördög János, a gyárvárosi ta­
gozat alelnöke is. Ezek után a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadta a beterjesztett jelentést.

A tisztikar megválasztása.
Szappanos elnök bejelentette ezután, hogy a 

megbízott tisztikar megbízatása lejárt. Martzy Mi­
hály központi alelnök vette most át az elnökiéit 
s indítványára a választások előkészítésére jelölő­
bizottságot küldöttek ki. A közgyűlés a bizottság 
ajánlatára egyhangúlag a következő tisztikart vá­
lasztotta meg:

Elnök: Szappanos Gyula cimfestő, kulturá­
lis a lelnék Kun Ferenc dr ügyvéd, gazdasági ál- 
elnök Kocsi Rezső építész, társadalmi alelnök 
Takács Kálmán gazdálkodó, titkár Győrbiró De­
zső dr ügyvéd, ügyész Oberszt Zoltán dr ügy­
véd. pénztáros Városi Kálmán nyugdíjas, ellen­
őrök Szeiler Rábert tisztviselő és ifj. Marossy 
Péter tisztviselő. Főszömszédságvezetők: Array 
Rezső magántisztviselő, if.j. Bőd rögbi István vil­
lanyszerelő. Borsos Árpád szobrász, Bulim Rezső 
ügyvéd, Debreczeni István református lelkész, 
Puha Árpád szerelő, Fodor József hentes, fogas 
József posta tiszt viselő. F öldváry Lajos kereske­
dő, Hunyadi Imre magántisztviselő, Kocsis^Istyan 
Péplakatos, Kapus József magántisztviselő, Koz­
ma István nyugdíjas, Kriszter Ferenc magán- 
tisztviselő, Lörincz István vízvezetéki szerelő,

Móczár László irógépes, ifj. Szappanos Gyula 
iparművész, Tunner Artur kőipari vállalkozó, 
Vecsernyés László nyomdász. Tizedek vezetői: 
kulturális szakosztály: Bakos László magán­
tisztviselő, Fogarassy Zoltán dr fogorvas, Ifol- 
linger József nyugalmazott tanító, ifj. Huszár 
Ödön dr ügyvéd, Kubán Endre szerkesztő, Bohrer 
Károly tanár, Retscher Béla dr orvos, Schiff 
Béla szerkesztő, Torday Levente tanár, Torrnay 
Aladár kereskedő, Ungváry Jenő tisztviselő, Vaj­
da Ernő tanár: gazdasági szakosztály: B'ró Béla 
magántisztviselő, Cseh Mihály gyáros, Gazda Jó­
zsef magántisztviselő, Heller István mérnök, 
Hrivnyák Zoltán ügyvéd. Márki Ferenc tisztvi­
selő, Medgyesi István magántisztviselő, Lányi 
István nyug. kapitány, Ritter Károly macán- 
tisztviselő, Pálinkás Aladár nyug. postatisztvise­
lő, Ungor Károly bútorasztalos, Walzer Viktor 
rugógyáros; társadalmi szakosztály: Bozsó Má­
tyás elektrotechnikus, Farkas József kályhás, 
Fodor József hentes, Holló Gyula rugógyártó, 
Képes Lajos fogtechnikus, Molnár Endre ma­
gántisztviselő. Pintér Sánrfor magántisztviselő. 
Pollák Frigyes nyug postafelügyelő, Raichardt. 
Alajos szikvizgyáros, Weltner Frigyes ügyvéd, 
Wirth Aladár tisztviselő, Zobay Péter nyug­
díjas.

Oberst dr kívánta, hogy a felszólaló Kazinczvt 
is válasszák meg. hogy behatóbb bepillantása le­
gyen a munkába: Martzy központi alelnök meg az 
elnökség számára felhatalmazást kért. hogy magát 
további munkástagokkal is kiegészíthesse. Végül 
buzdító szavakat intézett ezután a megválasztot- 
lakhoz.

Gyermekágyi segélyeket rendszeresít 
a mehalai tagozat.

Ezt megelőzően, szombaton délután hat óra­
kor tartotta meg a Mehala külvárosban, a Bodnár- 
féle vendéglőben, a Magyar Népközösség tagozata 
alakuló közgyűlését, Klémensz József nyugalma­
zott posta-távirdafelügyelő, elnök nyitotta meg a 
gyűlést s örömmel üdvözölte a bánsági központ

képviselőit, Martzy Mihály aielnököt és Asztalos- 
Sándor dr főtitkárt. Az elnök ezután jelentésében 
a Magyar Népközösség irányelveit s a szervezkedés 
munkáját ismertette.

Martzy Mihály központi alelnök utalt arra* 
hogy a helyi tagozat határkőhöz érkezett. A szer­
vezés munkája után most már választott vezetőség 
veszi át az ügyek vezetését. Elismeréssel adózott a 
mehalai férfiaknak, akik a szervezés ügyét a ke­
zükbe vették és Klémensz elnökkel az élen, szép 
és eredményes munkásságot fejtettek ki. Jelölőbi­
zottság kiküldését javasolta ezután. A jelölések 
alapján a közgyűlés egyhangúlag a következő tisz­
tikart választotta:

Elnök Klémens József, alelnökök Gócs Jó­
zsef és Miskolczy Béla, titkár ifj. Baschant Jó­
zsef. pénztáros Lalién Károly, ellenőrök Várneky, 
Gézt ís Puskás János, szomszédsági elöljárók 
Brrka József, Csontos Imre Damm Péter, Koncz 
Béla, Kecskés Ádám, Kovács János Mád*. 'Ferenc, 
Ma ich in Aladár, Sztojalovszky László, Tóth 
Károly.

Martzy Mihály a választás után lelkes szava­
kat intézett az új tisztikarhoz.

Klémensz elnök köszönte meg ezután a vá­
lasztás révén megnyilvánult bizalmat és kijelen­
tette, hogy megkétszerezett kötelességtudással 
fogja a tagozat ügyeit vezetni. A nehéz viszonyok 
közepette sok szónak nincsen helye. A közgyűlés­
nek indítványozza, gondoskodjék a tagozat fiatal 
anyák részére gyermekágyi segélyről, olyképpen, 
hogy ki-ki a tagsági díjhoz annak húsz százalékát 
adja havi önkéntes hozzájárulásként; igy például 
aki tiz leit fizet, ad ezentúl tizenkét. 1 eit. Gondolja, 
igy hatszáz vagy még több leit adhatnak eseten­
ként gyermekágyi segélyképpen. Mádl Ferenc az 
indítványt azzal egészíti ki, hogy a tehetősebbek 
erre az alapra nagyobb adományokat adjanak. A 
közgyűlés az indítványokat egyhangúlag megeza= 
vazta. Baja András, Mesterházi Nagy Gyula és 
Miskolczy Béla intéztek még lelkesítő szavakat a 
megjelentekhez.

Mint értesülünk, a legközelebb a Magyar Nép« 
közösség következő temesvári tagozatai tartanak 
hasonló alakuló közgyűlést: Május 25-én az ötödik 
kerületi blaskovicstelepi tagozat, délután hat óra­
kor a Szlávik-féle vendéglőben; junius 2-án dél­
előtt tizenegy órakor a józsefvárosi tagozat a Ma­
gyar Ház nagytermében; junius 2-án délután hat 
órakor az ötödik kerületi rónáéi tagozat, az Illés- 
féle vendéglőben.

Amerikában erősödik 
a beaem avatkozás iránti mozgalom

Lindbergh ezredes rádióbeszédben óvta az Egyesült Álla«
mókát a háborús kalandtól

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Ál­
lamok közvéleményében egyre erélyesebben 
nyilatkozik meg az a felfogás, hogy Ameriká­
nak távol kell tartania magát a véres európai 
viszálytól. Most három figyelemreméltó meg­
mozdulás is történt, amely nagy súllyal eshe- 
tik latba az Egyesült Államok kormányának 
további magatartása iekmieféhen-

Elsőként az amerikai tudományos világ 
mozdult meg. Az amerikai tudomá.nyos világ 
ötszáz vezető egyénisége üzenetet küldött Roo­
sevelt elnökhöz- Ebben az üzenetben arra kér­
ték az Egyesült Államok elnökét, hogy Ame­
rikát- tartsa távol az európai konfliktustól. Az 
USA kereskedelmi kamarája ugyancsak a há­
ború ellen emelte fel tiltakozó szavát.

Ezekhez a megmozdulásokhoz csatlakozott 
Lindbergh ezredes, a világhírű repülő is, aki 
világhírű óceánrepülésének évfordulóján most- 
rádióbeszédet intézett Amerika népéhez. Fi­
gyelmeztette polgártársait arra. hogy ne enged­
je magát, befolyásoltatni az utóbbi napokban 
veszedelmes méreteket öltő propagandától, mely 
azt hirdeti, hogy az Egyesült Államokat más 
földrészbeli idegen népek betörése fenyegeti- 
Amerika nincs felkészülve a háborúra és nem 
is szabad abba beleavatkoznia, mert csak ku­
darcnak tenné ki magát.

_Ami azt- az állítást illeti, — folytatta
beszédét Lindbergh, — hogy az ellenség meg­

támadhatja az Egyesült Államokat, ez az^ állí­
tás egyszerűen nevetséges, hisz technikailag a 
kérdés egyszerűen megoldhatatlan. Az Egyesült 
Államok számára csak egy veszedelem áll 
fenn: a belső veszély. Csak egyes hatalmas 
amerikai elemekre hárul a felelősség azérL ha 
Amerika esetleg belekeveredik a háborúiba, 
azokra, akik ezt a részvételt óhajtják s noha 
kisebbségben vannak, mégis a közvéleményt 
befolyásoló sajtót tartják a kezükben és hábo­
rúra izgatnak-

Lindbergh ezredes bírálta ezután az Egye­
sült Államoknak a legutóbbi hónapokban foly­
tatott. politikáját, amely nem erősiti az orszá­
got, nem biztosit sem barátokat, sem a békét, 
hanem csak a győzők és a legyőzőitek gyűlö­
letét fogja a háború végén kihívni a.z Egyesült 
Államokkal szemben. Felhívta az amerikai la­
kosságot-, hogy tartsa magától távol azokat az 
elemeket, amelyek külföldi hatalmak szolgála­
tában csak a maguk hasznát keresik-

Tízezer repülőgépet kér az amerikai 
vezérkar főnöke.

Washingtonból- jelentik: Roosevelt elnök tit­
kára megcáfolta azokat a híreket, hogy Roo=evelt 
elnök a háborús helyzetre való tekintettel mérle­
geli egy koalíciós kormány alakításának lehetőse­
gét, melynek London és Knox is tagja lenne.

Newyorkból jelentik: Marshal vezérkari főnők 
felhatalmazást kért a kongresszustól tízezer hadi­
repülőgép vásárlására.
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Sürgősen rendezni hett 
Oradea külvárosi utcáit
A sár és víz egész városnegyedeket elzár a lorgatomtól

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Ha valaki váro­
sunkat meg akarja tekinteni, hát a legkevésbé sem 
ajánljuk, hogy ilyen bőáldásos májusban induljon 
körútra hírneves sétányainkon, parkjainkon és 
még hírnevesebb utcáinkon. Mondjuk ezt pedig 
azért, mert ilyen esős időben Nagyvárad nem lat­
szik a sártól és a feneketlen hatalmas viztccsák- 
tói .. .

Nem a legkellemesebb időtöltés ilyen esőt má­
jus-délutáni séta s éppen azért, mert nem valami 
kényelmes história, azért kell vállakozni rá a ri­
porternek. A riporter ugyebár nem törődik esővel, 
hóval, jéggel, sárral s nem szabad törődnie még 
azzal sem, ha vasvillák potyognak a fellegekből . . .

Helyszíni séta a sártengerben
- de ezekkel a kövezéstTréfa ide, tréfa oda 

és csatornázási dolgokkal nagyon gyengén állunk. 
Végigsétáltunk ma délután a város jónéhánv utcá­
ján — természetesen nem a Főutcán és az Egyesű- 
lési-téren — de a lehető legszomorubb az állapot 
mindenütt. Alig hagyjuk el a város közvetlen köz­
pontját egyszerre elvesz a lábunk alól a járda, a 
kövezet, eltűnnek a vízlevezető csatornák. Hirét 
sem hallják itt az utcaseprőnek, szemeteskoceinak. 
Olyan idillikus, csöndes élet folyik a város zajló 
központján túl, mint a legeldugottabb istenháta- 
mögötti faluban. Egyetlen hivatalos ember, aki 
nap mint nap felkeresi ezeket az árva negyedeket, 
az adóvégrehajtó. Bár 5 is csak kutvakötelességbő! 
s nem élvezetből rója a nagyon is rosszigéretű 
utcákat. Ma délután éppen Gén Holban-utcán 
túleső utcákat jártuk végig. Azzal, hogy leírjuk az 
itteni állapotot, nem érdemes vesződni, hiszen aki 
valaha is falun járt, könnyen maga elé képzeli 
ezeket a gesztenye és akácvirágos kis utcákat, ahol 
az udvarokból elnyilló orgona illata csapja meg az 
embert. Kajszi barackfák, cseresznye, meggy és 
szilvafák ágai kapaszkodnak a kerítések tetejére s 
csodálkozva bámulnak arra, aki véletlenül beme­
részkedett a feneketlen sártól dagadó utcába.

Mert jóadag merészség szükségeltetik, hogy 
behatoljon a környéken akármelyik utcába az em­
ber. Elindulunk az egyik oldalon, ahol a Minden­
ható kegyelméből járda helyett nőtt egy kis fü- 
vecske s alig lépünk kettőt, hát észrevesszük hogy 
vége az istenadta járdának s akármennyire is meg­
volna bennünk a jóakarat, nem mehetünk tovább. 
Nem mehetünk, még pedig azért, mert nem lehet 
Olyan mély és olyan vendégmarasztaló pocsolya 
terül el az utca hosszában, hogy ide csak valami 
mesebeli tengerlépö cipellővel lehetne bejutni. 
Hogy az itt lakó polgárok merre járnak, az ti'ok. 
Mert nem kell elfeledni azt, hogy itt mindenütt 
emberek, családok laknak. mégpedig illedelmes 
adófizető polgárok, akik éppenúgy, mint a leeasz- 
faltosabb és legesa torn ázott abbh központban lakó 
polgártársaik pontosan kifizetik az egyenes, nem 
egyenes, állami, városi adókat, járulékokat, illeté­
keket, közmunkaadót és a satöbbiket . .

S hogy az illetékesek ne mondják, hogy csak 
a levegőből beszélünk e a szerkesztőségi szoba ké­
nyelmes plüsskarosazékében képzeltük el az egész

Napjaink legaktuálisabb könvve

GIORGIO PIN!:

májusi sétát, hát felsorolunk néhány utcát, ame­
lyiknek ezen a környéken nagyon is sürgős segít­
ségre van szüksége: Vasile Stroescu, General Mar-

Legufabb Szentiráskiadás
Ószövetség I-1I1. kötet. Vászonkötés 1080 Lei 
Újszövetség I-II. kötet. Vászonkötés 359„

M rövid jegyzetes zsebkiadás, 50 „

darescu, C. Negruzzi, Ion Slaviciu, Sft. Gabriel 
Fazaniilor, Pacii, Doina, Odobescu, V. Conta 
Erőül Nccunoscut . . , stb., stb .. , Nehéz volna 
eorravenni valamennyit. Inkább vállalkoznánk 
arra, hogy fölsoroljuk a rendezett állapotú várad! 
utcákat. Ezekkel hamarabb végeznénk ..,

Ahol a járdát, csatornát és vízvezetéket 
csak álmukban látják az emberek

A Vaeile Stroescu-utca egyik kereszteződésé­
nél, az olaszi temető alatt, pontosan a 63-aa számú 
házzal szemben csendélet fogadja a me­
rész látogatót. Gyönyörű csillogó víztükör, vigan 
bukdácsoló kacsákkal. A parton tarka svájcer te­
hén legelészik ... A tó szélén téglákból és pallók­
ból rögtönzött szükséghid ívei emelkednek . . . Be­
zárt üzlethelyiségek ajtói merednek vakon a nem- 
idevaló tavaszi csodára ... Az ablakokban kiadó 
lakást hirdető cédulák .. . Ugyan ki mer itt üzle­
tet nyitni, lakást kivenni. Az ablakok mögül bá­
muló szemek vizsgálják az idegent... Éjjelenkint 
itt járdáról, vízvezetékről, csatornázásról á'mod- 
nak az emberek; aminthogy éhes disznó is makkal 
álmodik ...

...A kacsák vigan úszkálnak a csillogó vb 
tétjén. Odább felgyürt nadrággal néhány gyermek 
gázol pajkosan a vízben. Az egyiknél hatalma* fúr- 
kósbot, azzal mé.ri a vizet.

— Mit csináltok ott!? — Kiáltok át hozzájuk 
az innenső partról.

— Árvizesdit játszunk! — hangzik a válasz.
— S neked minek az a bosszú bot?
-— Kell, mert én vagyok 

biztos1
az árvizkormány.

Hát meg kell állapítanunk, hogy ennek a gver. 
meknek jövője van Nagyváradon!

(—laky)

Egyházközségi közgyűlés a Cenk alján
Teljes egyetértés jellemzi az egyházközség életét. Szépen fejlődik a fiatal

iparostanonc iskola
Bra§ov-Brassó. Saját tud. Már hirt adtunk 

arról, hogy a brassói Római Katolikus Egyház- 
község élénk érdeklődés mellett tartotta meg va­
sárnap ez évi rendes közgyűlését, amelyet V a s- 
vári Aladár, a Cenk-alatti város katolikusai­
nak főesperes-plébánosa nyitott meg.

A nap jelentőségét méltató szavai után a kö­
vetkezőket mondotta:

Ezt az elmúlt esztendőt és a jövő évet, mint 
egy hid, a mai közgyűlés köti össze. A múlton 
már nem változtathat. A jövő irányítására azon­
ban hasznosan és üdvösen befolyhat. J)e ezt, ez 
a közgyűlés csak egyként teheti, ha jelszava és 
irányelve: Isten dicsőssége, lelkek üdvössége.

— Nem méltó Istenhez, hozzánk és a súlyos 
időkhöz, hogy kicsinyesen vitázzunk, hogy lé­
nyegtelen dolgok fölött és miatt, erőt pazarol­
junk, időt vesztegessünk s legdrágább kincsün­
ket, egyházközségünk belső békéjét tépázzuk 
vagy kockára tegyük. Ezt a luxust ma nem en­
gedhetjük meg magunknak. Ma egy emberként 
kell szeretett Egyházközségünk mellé állnunk.

A lelkes éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó 
után Paulusz Ferenc, az egyházközség gond­
noka olvasta fel a választmány jelentését az el­
múlt esztendőről. A jelentés foglalkozott az egy­
házközség múlt évi személyi változásaival, a 
hitélet megnyilvánulásaival és a gazdasági hely­
zettel. Az iskolák helyzete az elemi iskoláknál 
és a leánygimnáziumnál csökkenést mutat, vi­
szont az iparostanonc iskolánál és a főgimná­
ziumnál örvendetes létszámszaporodást lehet 
megállapítani. Különös büszkesége az egyház­
községnek az iparostanonciskola, amelynek lét-

OLINI ELETE
Tanulságosabb, érdekfeszitőbb ol­
vasmány ma el sem képzelhető. 
A könyv igen ízléses kiállításban, 
finom könyvpapiron, 20 eredeti fény­
képpel ésművészi címlappal. 236 oldal.

ARA 135 LEI.

száma az elmúlt évben 125 tanulóval növeke­
dett.

Részletesen beszámolt a jelentés a holonyai 
templom helyzetéről is, majd adatszerűén követ­
kezett az egyházközség pénzügyi helyzetének a 
megvilágítása.

A jelentés a jövő terveit röviden a követke­
zőkben foglalta össze:

a) Egy uj épület emelése a holonyai templom 
telkén.

b) Napközi otthon, egyelőre bérelt helyiség­
ben, mintegy 50 gyermek számára.

c) Egy Szociális Testvér állandó jellegű al­
kalmazása, a következő feladatokkal: napközi- 
otthon, szegény gondozás, cselédelhelyezés irá­
nyítása és a leányifjuság megszervezése.

d) Egy szükség-kápolna létesítése a Subur- 
biu környékén, egyelőre bérelt helyiségben.

e) És végül: egy havonként megjelenő „Egy­
házközségi Tudósitó" kiadása.

A gondos kézzel összeállított jelentés felol­
vasása után V er z ár Aladár, az egyházközség 
pénztárosa ismertette a múlt év anyagi eredmé­
nyeit, majd Paulusz Ferenc gondnok mutatta 
be a közgyűlésnek az 1940. évi költségvetést A 
közgyűlés a számvizsgáló bizottság jelentése után 
a kötlségvetést egyhangúlag elfogadta.

A megüresedett tisztségekre a közgyűlés egy­
hangú közfelkiáltással a következőket választót- 
tel mecy:

ügyész: Dr Kampos Jenő ügyvéd.
Jegyző: Veress Béla tanár.
Egyházmegyei tanácsos: Dr Debreczy Béla 

ügyvéd.
Rendes választmányi tagok: Balázs Janos 

szabó, Balló Péter cipész, Blösz Károly aszta­
los, dr Debreczy Béla ügyvéd, Fischler Jakab 
fodrász, Hettmann Antal gyáros, Horsetzky Mik­
lós mérnök, Horváth László tisztviselő, Sárossy 
Gyula kereskedő, Ujsághy József tanár, Oláh 
István építész.

Választmányi póttagok: Fancsali János sza­
bó, Hertl Károly szabó, Filipánits Lajos_fodrász, 
Kovács Ignác kocsigyártó, Molnár István tiszt­
viselő, Papp András szerelő, id. Szabó Marton 
rugógyáros, Szabó Árpád fodrász, Szabó István 
kereskedő, Szőke Lajos kereskedő.

Az elnöklő főesperes-plébános megható han­
gon mondott köszönetét az egyhangú és egy- 
akaratú bizalom megnyilvánulásért és abban a 
reményben zárta be a közgyűlést, hogy minden 
egyes hívője továbbra is lelkesen fog dolgozni 
az egyházközség lelki és anyagi értékeinek fel­
virágoztatása érdekében.
& p. o- c * *■-.... - ■ **' ti
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1940 puníus 1-én nyílik meg a

Grand Hitel Morfra és Bailor
szállodák

(aneefl-Sihra Fehle (esgeri íürdőn
Vidor Moldoveanu rádióbeszédet mondott a 

román egységről. Bucure^tiből jelentik: Victor 
Moldoveanu, a NUF vezértitkára, rádióbe­
szédet tartott a következő címmel: „A román 
egység a nemzetvédelem szolgálatában.“ Rámu­
tatott arra, bogy nem szabad figyelmen kívül 
hagyni az élet parancsoló követelményeit, mert 
ha igazán szeretjük az emberiséget, kötelessé­
günk mindent megtenni, hogy a jövőt megment­
sük. Jobban, mint bármikor, hidegvérrel kell 
néznünk az eseményeket s el kell űznünk ma­
gunktól az önzés s a fatalizmus mérgét.

GYÁSZISTENTISZTELET. P. RANGRA BÉLA 
EMLÉKÉRE. Saját tud. A Csíkszeredái főgimná- 
ziumzium tanári kara és ifjúsága megható módon 
kíván áldozni P. Bangha Bé'ának, a nagy katolikus 
író és szónok emlékének. Elhatározta, hogy gyász­
istentiszteletet tart, melyen megemlékeznek az 
egész vi.ágon ismert magyar katolikus jézustársa­
sági atya életéről, működéséről. Az ifjúsági ének­
kar gyászdalokkal szerepel Sarkadi Elek karnagy, 
tanár vezetése alatt.

170 MILLIÓS KÖLCSÖNT VESZ FEL A 
BUCURESTI-I VILLAMOSMÜ- Eucurestiből 
jelentik: A letéti pénztár királyi dekrétum 
utján felhatalmazást kapott, hogy a bucuresti-i 
gáz- és villamostársaságnak 170 millió leies 
kölcsönt folyósítson kilenc évi terminusra, 
hat százalékos kamat mellett-

A mercurea-ciuci betegsegélyzöpénztár be­
szüntette a katonai segélyek fizetését. Saját tud. 
Az itteni Társadalombiztositópénztár 'gazgatósa- 
ga köhirré tette, hogy a katonai összpontosítás­
ra behivottak családjai február—márciusi se­
gélyösszegének fizetését további intézkedésig be­
szüntette. A hirdetmény további indokolást nem 
tartalmaz.

A vasúti kocsiban halt meg egy szabadságra 
engedett katona. Mercurea-Ciuc. Csíkszereda. Sa­
ját tud Vitán Sándor, a Tövis melletti Mi- 
ha’cz községbeli illetőségű katona, szabadságot 
kapóit és a székely körvasuton igyekezitt haza 
falujába. Brassó és Csíkszereda közóit rosszal 
lett és rövid idő alatt meghalt Beszállították az 
itteni króházba, ahol n.egállapitották, fnuy szív­
roham ölte meg a fiatal katonát. A hirtelen ha­
lairól értesítették Vitán hozzátartozóit.

Asszonyok a törvény előtt. Mercurea-Ciuc. 
Csíkszereda. Saját tud. Simon Ferencné gyergvó- 
szentmiklósi lakosnál megjelent íoan Bann ha­
tósági végrehajtó és adótartozásért foglalni 
akart. Simonné sértő kifejezésekkel illette a köz­
hivatalát gyakorló végrehajtót, amiért a bíróság 
kétezer lei pénzbírságra Ítélte. — To do mi: Mária 
kászonjakabfalvi asszony feljelentette szomszéd- 
nőjét Benkő Rozáliát, hogy pletykálkodásból ke­
letkezett veszekedés hevében olyan súlyosan bán­
talmazta, hogy sérülései két héten tu' gyógyul­
tak. a bíróság a harcias Benkő Rozáliát három 
hónapi elzárással sújtotta, ellenfelet polgári igé­
nyével külön kereset előterjesztésére utasította.

A „Magyar Népegészségügyi Szemle" ezévi 
május 15-ik száma a következő tartalommal je­
lent meg: Dr Eöry László: A vitustánc, dr Joó 
István: A fog- és mandula betegségeinek jelen­
tősége, Szőke Imre: Gelence község, dr Nagy 
András: Az abortus-kérdés katolikus szemmel, 
dr Faragó Ferenc:—Egészségügyi kalendárium. 
A gépjárművek által előidézett balesetek Német­
országban. Cukorfogyasztás. A lap megjelenik 
minden hónap 15-én. Megrendelhető, Targu-Mu­
res-Maros vásárhely, sír. Sít. Gheorghe 20. Évi 
előfizetési ára 120 lei.

Pins S. J. müvei s

50 százalékos vasisii kedvezmény
1P0 szoba, 300 ággyal, fürdőszobák, teljes komforttal és luxus ágyneművel felszerelve

Elsőrendű étterem, román, magyar és nemzetközi konyhával.

Nyitva iuníus 1-től szeptember 1-ig.
Rheuma, isias, angolkór, skrofula, női betegségek, csont, tuberkulózis, derékfájás és általános 

gyengeségben szenvedők biztos gyógyulást kapnak.
Pausálkurák, hideg és meleg iszapfürdőkkel.

20 napos kúra meleg iszapfürdőkkel, taxákkal együtt

lei 7.000.- és lei 8.300.-
egy személy részére, vagy 10 napos kúra két személy részére szóló jegyfüzetek alapján.
Jegyfüzetek, prospektusok és jelentkezések szobák lefoglalása végett lapunk kiadóhivatala 

utján, Oradea-Nagyvárad, Str. Regele Carol II. No. 5.
Forduljon bizalommal kiadóhivatalunkhoz.

FELVÉTEL A KEGYES-TANITÓRENDBE!
A romániai kegyes-tanító (piaristát rend tagjai 
közé felvesz és paptanárokká képez olyan rom. 
kát. ifjakat, akik a líceum VI. vagy VII. osztályát 
jó eredménnyel elvégezték, jo magaviseleté tanú­
sítottak, valamint olyanokat, akik a bacca'aurcá• 
tusi vizsgát letették. Akik hajlandóságot éreznek 
magukban a paptanári pályára, felvilágosításért 
forduljanak bizalommal a rend főnökségéhez. 
(Cluj-Kolozsvár, Sir. I. G. Dúca 5.) A jelentkezés 
határideje julius vége.

A mészárosok a vágóhidakon fogják aggle­
gényadójukat lefizetni. Bucure$tiből jelentik: A 
pénzügyminisztérium a következő rendelkezése­
ket adta ki: Ismeretes, hogy a pénzügyminiszté­
rium engedélye alapján a nagyobb városokban a 
nagybani mészárosoknak minősített mészárosok 
kereskedelmi adójukat és supra-cota adójukat a 
vágóhídon levágott állatok után fizetik. Ennek 
megfelelően a mészárosok kereskedelmi aduju­
kat nem tartják nyilván az adókimutatásokban. 
Minthogy pedig az agglegényadót a törvény ér­
telmében a kereskedelmi adóval megrótt egyének 
a kereskedelmi adó alá eső jövedelmük után fi­
zetik, a pénzügyminisztérium most úgy intézke­
dett, hogy az agglegényeknek minősített mészá­
rosok agglegény-adójukat a vágóhidakon fogják 
behajtani, kereskedelmi adójukkal együtt. A mé­
szárosokra 2 százalékos agglegényad ót fogn <k ki­
vetni. Minthogy az agglegényadót 1940 április el­
sejétől kell fizetni, a vágóhidakon viszont csak 
most kezdik meg ennek az adónak a behajtását, 
a pénzügyminisztérium úgy intézkedett, hogy a 
közbeeső időre járó agglegényadót is meg ke’l 
állapítani és be kell hajlani.

Misszió és bérmálás Petrillán. Eredményes 
és szépen sikerült misszió volt Petrillán. A 
bányatelep ezerötszáz lelket számláló, lelkes 
katolikus közönségének hat napon át reggel 
és este szentbeszédeket mondott P. Gábor 
Anasztáz dévai ferencrendi házfőnök, ismert 
misszionárus. A nagyszámú hallgatóság min­
dig zsúfolásig megtöltötte a templomot. A 
misszonárius atya már bevezető szentbeszédé­
ben kiemelte elragadtatását a bányászok mély 
hite felett. Köszönetét mondott a zsilvölgyi 
munkásságnak azért az érdeklődésért és párt­
fogásért, amelyet a Déván épülő Szent Antal 
templom irányában tanúsított. Az egész ország­
ban ezek az egyszerű munkások tettek ki ma­
gukért a legjobban a Szent Antal temploma 
érdekében. Á misszió alatt nagyon sokan já­
rultak a bünbánat szentségéhez s napról-nnpra 
örvendeseten növekedett az áldozók száma. A 
misszió befejezésekor érkezett a községbe M ár­
ion Áron erdélyi püspök, hogy 250 petrillai 
bérmálkozónak kiszolgáltassa a bérmálás szent­
ségét. Örömkönnyek között fogadták az ünnepi 
díszbe öltözött bányászok a Főpásztort. A szent- 
misszió és a püspökjárás felejthetetlen emlék 
lesz a petrillai b.ivek lelkében.

NYOLC NAPIG ALUDT ÉS MEGHALT. Satu-
mare-Szatmár. Saját tud. Égerhát községben külö­
nös eset történt. Vei le János 29 éves gazdálkodó 
négy hónapi távoliét után betegen került haza 
falujába. Megérkezése után azonna' agyba feküdt 
é3 nyolc napig aludt. Orvost hívtak hozzá, aki 
nem tudta felébreszteni. Velle nyolc napig semmi­
féle táplálékot sem vett magához. Nyolc napi szün­
telen alvás után meghalt. Az rrvn-nk véleménye 
szerint a szive ölte meg.

Az erdőőr súlyosan megsebesített egy orv­
halászt. Aradról jelentik: Dehelean Teodor bok- 
szegi lakost két erdőőr orvhalászáson érte. Ami­
kor felszólították, hogy mutassa fel halászati en­
gedélyét és ennek hiányában elő akarták állí­
tani, menekülni igyekezett. Az egyik erdő őr 
hasztalan szólította fel megállásra, mire utána 
lőtt. A sőrétek eltalálták a menekülő orvhalászt 
s egyik karját összeroncsolták. Deheleant beszál­
lították az aradi közkórházba. A vizsgálat folyik.

LETARTÓZTATTAK EGY PINCÉRT, 
AKI KÉT VÁROSBAN KÖVETETT EL LO­
PÁSOKAT.. Timisoara-Temesvár. Saját tud. 
A rendőrség letartóztatta Varga Lajos nagy­
váradi pincért, aki különböző kávéházakbart 
feltűnően költekezett, amivel magára terelte a 
rendőrség figyelmét. A rendőrségre kísérték, 
ahol bevallotta, hogy lopás miatt már volt hat 
hónapra büntetve, most pedig úgy Nagyvára­
don, m:nt pedig Kolozsváron követett el lo­
pást- Nagyváradon Grósz Györgytől, a Phöbus- 
szerelőjétől negyvenezer leit lopott, Kolozsvá­
ron pedig Musa János Grigorescu-utca 72 sz. 
alatti borbélytól tizenegyezer leit. Letartóztat­
ták Vargát, aki egyébként fivérének, Varga 
Sándornak igazolványát használta s az eredeti 
fényképet abból kitépve, a magáét ragasztotta 
be. A rendőrségi bélyegzőt a fényképen tinta- 
ceruzával hamisította, őrizetbe vette a rend­
őrség Honku Hedvig húszéves nőt is, aki min­
dig együtt volt Vargával. A nyomozás még 
tart, annak megállapítására, vájjon Varga nem 
követett-e el egyéb lopást is.

A katonai törvényszék elé kerültek az ócs­
kavas-tolvajok. Timisoara-Temesvár. Saját tud. 
A helybeli kalapgyár udvaráról Faragó János, 
Zilinsky Nikita és Mayer Mihály lakatosok gép- 
alkatrészeket loptak, amelyeket a gyár Ócska­
vasaként kiselejtezett. A vas forgalmára vonat­
kozó különleges törvény értelmében a tolvajok 
a hadbíróság elé kerültek. A hadbíróság, miután 
a tolvajok katonai felügyelet alá tartozó java­
kat tulajdonítottak el, Faragót négy, két társát 
cgyenkint három hónapra Ítélték.

Tömeges öngyilkosságok. Mercurea-Ciuc- 
Csikszereda. Saját tud. Néhány hét óta meg­
döbbentő számban történnek öngyilkosságok a 
megyében. Az áldozatok jórésze fiatal, ami csak 
lélektani okokkal magyarázható: túlérzékeny­
ség a megnehezült időkkel szemben, jövőbeli ki- 
íátástalansíg, súlyos megélhetési viszonyok tel­
tében belefagynak abba, hogy ilyen nagy szám­
ban dobj í.k el a lakosok maguktól az étetek A 
napokban három öngyilkosságot is jelenteitek az 
ügyészségen Sofron Géza 19 éves csikszentimrei 
fiatal legény még március 12-én eltűnt hazultj 
ról. Elrendelték a körözését, de nem vezetett! 
eredményre. Az erdei kaszálót tiszti tó falusi gaz-*' 
dák aztár, megtalálták a napokban az erdőn. eg%: 
fára felakasztva. A nyomozás megáll apitotta* 
hogy a fiatal legényen búskomorság vett erőt az! 
utóbbi időben és minden valószínűség szeiintj 
beszámíthatatlan pillanatában követte el az őn-i 
gyilkosságot. — Murcsek Vencelné szül. Fülöp: 
Julianna," gyimesbiikki tekintélyes iparos nejé1 
ugyancsak kötéllel vetett véget életének: laká-j 
suk padlására ment fel és ott akasztotta fel ma­
gát. Megállapítást nyert, hogy a 29 éves fiatal- 
asszony idegbeteg volt és idegrohamában szánta 
«1 magát végzetes tettére.

■
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égi szép épületek Brüsszelben, amelyek a há' 

oru alatt — mint az egész város — teljesen 

sértetlenek maradtak

Az yperni dóm

A strassburgi székesegyház

Hanzaházak Norvégiában

Az elsötétített London
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SZÍNHÁZ
_ Első szerelem. A tavaszi évad nagy szín­

jei eseménye. Magasrendü Ízlés, mély ivói fe­
lelősség tudat, szókimondó bátorság, tökéletes 
szinpadisimeret és fölényes humor jellemzik az 
Első szerelem minden jelenetét. Korunk egyik 
legáltalánosabb problémája áll a vígjáték kö­
zéppontjában. Az iró érdekfeszitő, izgalmas me­
se keretében mutatja be és viszi megoldás felé 
a darabot. Az első szerelem még csütörtökön es­
te 9 és vasárnap délután 6 órakor van még 
színház műsorán.

Fenség fizetek! Olcsó helyáru ev’a 1 isban 
mutatja be a színház prózai együttese szerdán 
délután 5 és vasárnap délután 3 órai kezdnp.el 
Maugham briliáns vigjátékát, a Fenség tizetek­
et, a múlt ciklus nagysikerű újdonságát teljesen 
a bemutató előadás szerint és azoknak szerep­
lőivel.

— Klotild néni. Semutató előadás pénteken 
este. Vaszary János *s Losonczy Dezső több műit 
100 előadást megért énekes, zenés vígjáték a Az 
évad legnagyobb vígjáték sikere. Három órán át 
hangos nevetés a Klotild néni minden el óadásán 
^ mai gondterhes időben a legkiválóbb szóra­
kozás, mert szellemesebb, mulatságosabb és ked­
vesebb vígjáték még nem volt, mint a Kioldd 
néni. Pénteken, szombaton és vasarnap es .a 9 
órakor. Főszerepekben- Fényes Alice, Haáz Ji i’y 
Italnoky Du ár.a, Fe'edi Fva Kovács G/ő gy 
Fagy István, De-kv Jenő, lantos Béla, Szab mos 
Árpád, Bérczy Mihály és Simon György. B -ride- 
ző: Szabados Árnád, karnagy Szathméry Ea be

— Földindulás. Először olcsó helyárakkal 
kerül színre szombaton délután 5 órakor Kodo- 
lányi János nagyhatású színműve, a F údmdm 
lás, amely előadás a Thalia prózai együttesének 
egyik csúcsteljesítménye.

Betty Schneider:

VERBUK HALOTTÁ!
Fordítc Ma:

FODOR VIOLA

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Kedd este 9 órakor: Első szerelem. (Bókay 

János legújabb nagysikerű vigjátéka. Rendező: 
Bókay János. Főszereplők: Fényes Alice, lioness 
Ilona', Havady Nagy Ilona, Járay Teri, Kovács 
György, Nagy István, Tóth Elek. Bodó György, 
stb. Premier bérlet 18. szám.)

Szerda délután 5 órakor: Fenség fizetek. 
(Először, olcsó helyáru előadásban.)

Szerda este 9 órakor román előadás. 
Csütörtök este 9 órakor: Első szerelem. Má­

sodszor.)
Péntek este 9 órakor: Klotild néni. (Vaszary 

János és Losonczy Dezső énekes, zenés bohózata. 
Premier bérlet 19. szám.)

Szombat délután 5 órakor: Földindulás. (Elő­
ször olcsó helyáru előadásban.

Szombat este 9 órakor: Klotild néni.
Vasárnap délután 3 órakor: Fenség fizetek! 

(Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután fi órakor: F.ls,ö szerelem. 
Vasárnap este 9 órakor: Klotild néni.

Adás-vétel
szavanként 3 lei

Kiadó
2 szobás lakás mellék- 
helyiségekkel. Oradea- 
Nagyvárad, J. Ciordas 
38. szám.Ablakok bontásból

bútorok, szövőszék el­
adó. Oradea-Nagv vá­
rad. Delavrancea Ifi.

szavanként 3 lei
lakás

szavanként 3 lei
Fözönönck

vagy házvezetőnőnek
menne középkorú asz- 
szony. Burikné, Oradea 
Nagyvárad, Str. Si­
meon Barmi ti u 30. sz.

Mázoló tanuló
felvétetik. — Szép szu- 
t.erin lakás kiadó. 
Oradea-Nagyvárad, Sir.
Moldova 22. szám.

Bérbe vennél:
jó karban lévő zongo­
rát. Cím a kiadóban.

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás 
lakás. Oradea-Nagy-
várad, Str. Rimler Ka­
roly 26. Érdeklődni:
Tache Jonescu utca fi. 
szám. Csorba.

Egyszobás
udvari lakás elsejére 
kiadó. Oradea-Nagyvá- 
rad, Str. T. Vlad'mi- 
rescu 29. szám.

Korompai József:
Az örök élet éreltsegilési

Ara fűzve 75 Lei
Az Istenben harmonikusan meqnvugvó 
szenvedés értelmének valóságos zsoltára 

és himnusza ez a könyv.

Minthogy az ég ragyogóan kék, felhőt.elen s eső 
veszélye nem fenyeget, némelyik árus egysze­
rűen az utca kövezetére borított térítőre rakta 
ki portékáit. Olyan remek ruhaanyagok kapha­
tók itt, hogy csöppet sem csodálkozunk, ha 
egyik-másik asszony titokban megszámlálja 
pénztárcája tartalmát, vájjon futja-e, elszántan 
indulni készül és mégis marad, míg végül is ál­
dozatául esik a vásárlás erős kísértésének.

Nem kevésbbé csábítók a porcellán tárgyak: 
színes vázák, csészék, tányérok, stb. sem.

Hatalmas embergyűrű közepén nemzeti vi­
seletbe öltözött hindu kínálja áruját: finom csi­
szolt üvekcsékben hódító illatszerek százait. 
Aki óhajtja, parányi mintát is kaphat. Ez azután 
rendszerint vásárlásra csábít s a hindu itt találja 
meg a maga számítását.

Nippon két fia is eljött a verduni vásárra. 
Keresztbe font lábakkal ülnek a földre kirakott 
japáni porcellánvázák és teáskészletek elölt — 
és várnak. Hallgatag sárga emberek, valóságos 
élő szobrai a türelemnek. Csak ferde metszésű 
szemük mozog élénken s kínálja néma beszé­
dességgel hazájuk lehelletfínom porcelánjait. 
Az érdeklődő nyugodtan kezébe veheti s meg­
tekintheti a pompás tárgyakat. Ha valaki rá­
szánja magát a vásárlásra, a japán óvatosan, 
finom papírfelhőbe göngyöli a kiválasztott dara­
bot s néma mosollyal veszi ál a pénzt.

Milyen különbség van e két csöndes ember 
s a közelében lévő francia árus között, aki har­
sogó hangon hívogatja az érdeklődőket és 
vásárlókat!

Követjük az egyik kíváncsi csoportot s ez­
zel mi is növeljük az embergyűrűt, mely az árus 
köré fonódott. Mit lehet itt vásárolni? Tulajdon- 
képen mindent, ami egy háztartás berendezésé­
hez szükséges, legyen az takaréktűzhely konyha- 
szekrény, asztal, szék, ágy, éjjeliszekrény, he­
verő vagy ágy terítő, ■ párna, paplan, szőnyeg, 
stb. Mindezek a tárgyak használtak, de tóbbé- 
kevesbbé jó állapotban vannak. Az árus egyen­
ként is eladja őket — magas áron. Ha azonban 
valaki együtt veszi meg az egész berendezést és 
kelengyét, jelentékeny árengedményt kap.

Fiatal pár érdeklődik a berendezés iránt. 
Vizsgálgatják, tapogatják, alkudoznak, számol­
nak, azután összedugják a fejüket: halkan ta­
nácskoznak. Közben egyre tágul a kör. Már 

„ óriási, hadonászó embertömegben állunk s 
jH százféle rábeszélést, meg lebeszélést hallunk. 

Végre megkönnyebbülten lélegzenek föl: az üz­
letet megkötötték. Újabb kiabálások, lelkende- 
zések következnek: mindenki a fiatalok köré to­
long, akik hosszas megfontolás után íme mégis 
elszánták magukat a vásárra. Az árus sugárzó 
arccal veszi át a fiatalembertől a ropogos bank­
jegyeket. Azután, míg az elszállításra sor kerül­
het, összetolják a bútorokat. Árus és vásárló 
vállukra rakják a párnákat, derékaljakat, ágy- 
terítőket s a furcsa karaván a körülállók han­
gos kacagása és vidám megjegyzései közben ói­
nak indul. Sokáig látjuk még az egyre távolodó, 
tarkacsíkos, himbálózó párnahegyeket, míg egy­
szer csak végleg eltűnnek szemünk elől. A meny­
asszony ezalatt a bútorok mellett áll s türelme- 

várja, míg elszállításukra sor kerül. Arcán 
ragyog az öröm és büszkeség, hogy mindez most 
már az övé!

Delel harangoznak. Az árusok megkezdik a 
mcsom. >!. \ gyermekkor;'!: gyűjtőhelyén

u'jiigiu.k hogy újra átvegyék az apró 
müveket, amikel itthagy Lak a: ta az időre, míg 

k a csarnokban s a kirakodóhelyeken nezde- 
lödtek, vagy bevásárlásaikat végeztén..

sen 
rag; 
már

!
 :>ec sí'

A csarnokot környező utcák még a késő 
délutáni órákban is magukon viselik a vásárnap 
jellegzetes vonásait: szemetet, port, papír- élelmi­
szer- és egyéb hulladékokat. A hőség még nyo­
masztóbb, mint délelőtt s a levegő most is nehéz 
a különféle szagok vegyülékétől. Az embertömeg 
azonban már szétoszlott s a vásárcsornokot ha­
talmas vízsugarakkal tisztára mosták.

Egy keskenyhomlokzatú, régi ház kapujá­
ban két leány beszélget, általunk alig érthető 
dialektusban. Boldogan mutogatják egymásnak 
a vásárfiátr egy-egy olcsó, színes üvegből font 
nyakláncot.

Értéktelen semmiségek, de szépen csillog­
nak a napfényben, s ami fő: örömöt szereznek 
tulajdonosaiknak; örömöt, amit olcsó pénzen 
szereztek meg a verduni vásáron.

Le Cheval Blanc.
Olyan napokon, amikor nem íóborlunK 

Verdun környékén, többnyire a „Fehér ló" (Le 
Cheval Blanc) vendéglőben étkezünk. Sokan 
ajánlották ezt a kis éttermet s mi hálásak va­
gyunk érte: egészen csekély összegért kifogás­
talan ebédet, vacsorát kapunk, egy üveg jó bor­
ral. A helyiség egyszerű és tiszta. Minden mun­
kát a tulajdonos családtagjai végeznek. A „fő­
nök” az ivópult előtt áll, míg nővérei a vendé­
geket. szolgálják ki, felesége és fivérei pedig a 
konyhai teendőket látják el.

Az étterem meglehetősen nagy és csaknem 
mindig zsúfolt. Élénk társalgás folyik angol, 
francia, német — sőt. orosz nyelven is, mert a 
legkülönbözőbb nemzetek fiai találkoznak itt. 
Az asztaloknál vegyesen ülnek kirándulók, 
nyugdíjasok, nyaraló polgári házaspárok, mun­
kások, kifogástalan öltözetű amerikaiak, — s 
ezek valamennyien barátságos beszélgetésben 
állnak egymással, már amennyire megértik egy­
más nyelvét. Gyakran csodálkozunk, hogy ez a 
sok ember hogyan talált el mind épen ide, ebbe 
a vendéglőbe, holott ez nem is valami főbb út­
vonalon fekszik s csillogó, lángbetüs homlok­
zattal sem ékeskedik. A magyarázat egyszerű: 
bizonyára nekik is mások ajánlották, mint ne­
künk.

Fiatalember jön asztalunkhoz. Udvariasan 
köszön, helyet foglal, megrendeli ebédjét, majd 
újságot húz elő zsebéből. Német újság. Azonnal 
beszédbe elegyedünk. Elmondja, hogy bremeni 
származású s néhány év óta Verdunben dolgo­
zik. Vízvezetékszerelő. Valamivel később másik 
fiatalember jön asztalunkhoz. Világos szőke 
hajú, jelentéktelen külsejű, de vonásai kelleme­
sek. Előbbi ismerősünk munkástársaként mutatja 
be az újonnan érkezettet, aki orosz nemzetiségű, 
de anyanyelvén kívül franciául és németül is jól 
beszél. Minthogy munkából jött, egyszerű 
munkaruhát visel. Keze azonban tiszta s evés 
közben a művelt, társaságbeli ember jártasságát 
árulja el. Ki tudja, talán ő is egyike azoknak a 
nagyszámú oroszoknak, akik egykor fényben és 
gazdagságban éltek? Mindenesetre kellemes asz­
taltárs.

A szomszédasztalnál élénk társalgás folyik. 
Az az idősebb házaspár marseillei; a férj sza­
badságidejét töltik itt s mindig barátságosan üd­
vözölnek bennünket, amikor asztalunk mellett 
elhaladnak. A férfinek nagy, fiatalos fényű, ten­
gerkék szeme és fekete haja van, míg kicsi, vé­
kony felesége egészen délvidéki típus. Haja sö­
tét, szeme éjfekete s az arca fonnyadt, citrom­
sárga szinti. Időnként barátságosan ránkmosolyog 
s olyankor apró ráncok jelennek meg a szája 
körül.

Í »SH
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Morcok Eszok-Norvégio birtokáért
A déli irányból előnyomuló német csapatok megteremtették az összeköttetés*

az északi hadsereggel
Stockholmból jelentik (Svéd Távirata Iro­

da) : A német csapatok váratlan rajtaütéssel el­
foglalták Észak-Norvég ia egyik legfontosabb 
fjordját, a Ranen fjordot, Narvicktól mintegy 
150 kilométerre délnyugatra. Ezzel együtt Fin­

néi és Moo városok is a németek kezére ke­
rültek. A Trondjhemtől Narvick felé vonuló 
német csapatok hétfőn megteremtették az ösz- 
szeköttetőst a körülzárt narvicki helyőrséggel.

legel és francia erőfeszítések 
a belső rend és termelés fenntartására
Eltávolítják a francia hadseregből a kommunista elemeket. 
Az angol élelmezési miniszter felhívása a fegyverkezési ipar

alkalmazottaihoz
Párizsból jelentik: (Havas.) Mandel bel­

ügyminiszter hétfőn politikai természetű meg­
beszélést folytatott W e y g a n d tábornokkal a. 
rend és nyugalom biztosítása érdekében. Tanács­
kozott a kommunistáknak és a bomlasztó ele­
meknek a francia hadseregből való eltávolítá­
sáról is.

Londonból jelentik: (Reuter.) Herbert M o r- 
rison élelmezési miniszter a minisztérium 
tisztviselőihez és a fegyverkezés részére dolgozó 
férfiakhoz és nőkhöz intézett felhívásában azt 
mondja, hogy ha egy pillanatot is elveszítenek 
egy egész életet áldoznak fel. Az óra — úgymond 
— válságos. A nemzet szükségletei nagyok. Min­
denki adja erejének legjavát s én mindent meg­
teszek, hogy meggyorsítsam a termelés ütemét

és megkönnyitsem a legnagyobb teljesítemny- 
nyel dolgozó munkát,

A német hadseren átkaroló mozdulatba 
fnrjott,

Londonból jelentik: (Hivatalosan jelentik.) 
Az angol expediciós haderő főhadiszállásának 
közlése szerint az angol repülők kedden tovább 
folytatták a támadást a Starke folyótól délre a 
német hadsereg gépesített alakulatai és a sebei­
déi állások ellen.

Rómából jelentik: Az olasz lapok a francia 
hadszíntérről érkező jelentésekből különösen 
Laon elfoglalását, valamint az Oise és Aisne kö­
zötti csatorna megszállását emelik ki. A németek 
hatalmas átkaroló mozdulattal egymillió angol, 
francia és belga katonát fenyegetnek, akiket 
Belgiumban és Észak-Franciaországban óriási 
hurokba szorítanak be.

Äirasbe, Äsnieasbe és Abbevillebe bevonultak a német 
csapatok. Üßzdeisneli a La Manche-csatorna környékén

Berlinből jelentik: (Rádió.) A Német 
Távirali Iroda kedden délután két órakor ki­
adott rendkívüli közleményében közli a német 
véderő főparancsnokságának jelentését a vezér­
kari főhadiszállásról:

— Minden idők legnagyobb hadműveletének,
Relgiumh;:j rí és F ranriaorszáe északi részében F-
lenleg föl!yik, még fel nem fogható taktikai ÓF
etratégi ai kihatás ai lesznek a közeljövő helyzetére.

— A 9-ik tű­r.ncia hadsereget, amely Namur é«
Sedan !kő:zön és Scdántól dé he a Magmot-vona lat
védte, az előrede bolt német támadások te1 je. >"11
szétverték

— A '•! ik francia hadsereg rendetlenül vis­
szavonuló oszlopait szüntelenül bombázzák zu­
hanó repülőgépeink.

— Egy korábbi híradásunkban meg nem 
erősített jelentés alapján közöltük, hogy a 7 ik 
francia hadsereg főparancsnokát, Girant tá­
bornokot vezérkarával együtt foglyul ejtettük 
Ezt a híradást most megerősítjük. \ tábornokot 
és vezérkarát Remistől északra egy kis helység­
ben fogtuk el.

— A Maubeugetől nyugati irányban operáló 
hadtesteink páncélos és motoros egységei elfog­
lalták Arrest és Amienst és folytatják előnyomu­
lásukat a csatorna több pontja felé. Már elér­
ték Abbevillet is, amely alig busz kilométerre 
van a La Manche csatornától.

— Ezzel megkezdődött a Belgium területén 
harcoló angol, francia és belga csapattestek be­
kerítése. Az elieii-.ég több ponton kísérletet tett 
& kitörésre, de ezeket a támadásokat visszaver­
tük és igen sok .foglyot ejtettünk.

A Belgiumban eiőnyomuló német csapatok 
Gént alá érkeztek és attól délre megszállták a 
Sebeidét. A Belgiumban operáló szövetséges 
csapa: jk Lille irányában, délre. Franciaország 
felé áttörési kísérletet hajtottak végre, a német 
csapatok azonban azt. visszaverték Re the it, és 
Laont teljesen megtisztították a német csapa­
tok.

A La Manche-csatornában elsüllyesztettünk 
egy ellensége? torpedórombolóf. valamint há­
rom másik hadianyagokat, szállító gőzöst- Szál­
lítógőzösöket is süllyesztettünk el. összesen 43 
ezer tonna űrtartalommal- 16 ezer ton na tar­
talmú hajói megrongáltunk 47 ellenséges re­
pülőt semmisítettünk meg. 15 repülőnk nem 
fért vissza-

Jánosi József S, J.;

MÁRIA
A Mária tisztelet dogmatikája 

és lélektana.
A tudós és művész együttes hódolata Szűz 

Mária előtt. A tudós szerző kulturális áramla­
tok és valláélclektani tények elemzéséből in­
dulva ki, tömör, briliáns kis essaykbeu ad tel­
jes roariológiát, a művész pedig ízűz Mária 
éleiét dolgozza fel. A két szerző mellett a 
nyom da művészet is remekelt ezen a könyvön.

Ára: 135 lei és portó.
Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivutnln- 
nál, Órádén, Strada Hegein Carol No. 5.

Churchill nem szándékszik 
nyilatkozni a helyzetről

Londonból jelentik: Reuter. Politikai kő* 
rökbeti kijelentik, hogy Churchill nem szán­
dékozik nyilatkozni az alsóház kedd délutáni 
ülésén a, háborús helyzetről.

Híven és hetvenöt százalékos 
utazási kedvezmény 

a bucuresti könyv-hónapra
Bucurestiből jelenti a rádió: Junius 4-én nyj. 

tik meg Bucurestiben a könyvhónap. A vasul 
vezérigazgatósága junius 4 és julius 4 között üt­
vén, illetve 75 százalékos vasúti utazást engedő- 
lyezett a vidékről a fővárosba utazóknak.

Ä Duna-bfzoffság ülése
Bucurestiből jelenti a rádió: A Duna-bizottság 

holnap kezdi meg ülését. Romániát Vespasian Pék. 
képviseli. A jövő heten a bizottság taajai Su'inara 
utaznak és a helyszínen tanulmányoznak egye* 
kérdéseket. A bizottság ülése május 21-én ér véget.

Vilma királynő hűségre kérte 
a holland gyarmatok lakóit

Londonból jelentik: Vilma holland király­
nő az angol rádión keresztül beszéddel fordult 
Hollandia népéhez é? a helyzet ismertetése után 
azza.1 a kívánsággal fejezte be beszédét, hogy 
Holland-India és Batávia népe mindig hű ma­
radjon Hollandiához. A holland-indiai kérdés­
ben egyébként több diplomáciai tárgyalás is 
folyt»'

Regények és útleírások
Aldrich: Száll a fehér madár . Ára 74

„ Családi kör.................. * 67
„ Ella kisasszony .... «74

Jacot és Collier: Marconi az éter
varázslója ............................ „ 255

Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 201 
Simán: Gergely lányok, (fűzve). „ 154

(kötve) « 217
Szentmihályi: Örök társak, (fűzve) 220

kötve) „ 309
Cronin: Réztábla a kapa alatt, (kötve) 255

„ A kalapkirály, I., II. . « 385
„ Ezt látják a csillagok . . « 347

Kos: Varjúnemzetség, kötve . . „ 183
Szántó: Stradivári. kötve ... « 185
Guiácsy: Fekete vőlegények, I., II.,

HL. díszkötésben ....
Harsányt: Szólalj, szólalj virrasztó,

I II., kötve .......................
Herczegh: Hét sváb, kötve 
Rab- Menton/ ajánlandó, kötve 
Surányi: Egyedül vagyunk, I., II-,

III, díszkőiéiben • . .
Surányi: Nápolyi asszony, I. II.. fűzve 361 
Tormay: ősi küldött, I-, II., III—

díszkötésben _ ..... „ 57!
Gáspár: A világ orvosa .... « '215
Jean de La Bréte: Kísértő árny, fűzve 110 
Jean de Ixi Bréte: Kísértő árny, kötve 140 
Williamson: Az arany csönd . . « 101

„ Titokza'os történet „ 144
Erdődi: Napsütéses Indiában, fűzve 200 

Kötve ........
Lyffkens: Ne várjatok vacsorára .
Mayrie G.. Urihölgy állást keres 
Le Fort: A gettóból jött pápa .
Velösi: Orosz titok..................
Rangba: Dél keresztje alatt . «
Kühár: Barlangok, sírok, kupolák

lei

692

381
193
248

807

285
74
74
80
40

125
40

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépéo 
Oradea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szan‘
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